

7571

1571

1571.

Панка для Бумаг

Отчет т. Нурова
о научной командировке в Исык-кульскую
и Тянь-Шанскую обл.
1953 г.



Отчёт т. Мурова
о научной командировке в
Иссык-Кульскую и Тянь-Шанскую
области Туркменской ССР, 1953г.

младшего научного сотрудника Сектора истории
ИИЛИ Киргизии АН СССР о научной командировке в
Иссик-Тюльскую и Тянь-Шанскую области Киргиз-
ской ССР летом 1953 года

Научная командировка в Иссик-Тюльскую и Тянь-Шан-
скую области Киргизии преследовала цель — сбор поле-
вых этнографических материалов для разработки темы
« Происхождение киргизского народа », запланирован-
ной ИИЛИ Киргизии АН СССР на 1953 — 1955 годы. Над реше-
нием указанной проблемы работают в ИИЛИ, как извест-
но, специалисты целого ряда отраслей знаний.
В данной повалке я, лично, должен был собрать по этой
теме полевые материалы о родоплеменном составе кир-
гизов (названных выше областей) в конце XIX и нача-
ле XX веков.

Вопрос об этногенезе народов принадлежит к одной
из наиболее сложных и важных проблем в исторической
науке. В исторических исследованиях к данной проблеме
всегда придавалось первостепенное значение. Но, в
то же время, трудно в демарксистских исторических
исследованиях найти другой такой запутанной проблемы,
как вопрос о происхождении народов. Подобное явление
объясняется тем, что вопросы, связанные с происхожде-
нием народов всегда носили остро политический характер,

на решение их сказывалось мировоззрение исследователя, отражавшее интересы определенных классов.

Советская историческая наука в решении вопросов этногенеза достигла, как известно, значительных успехов. Только ей, вооруженной марксистско-ленинской методологией, оказалась несильной политико-научное решение принципиальных вопросов проблемы этногенеза. Советские историки дали действительно научное объяснение происхождения целого ряда современных народов. Огромная работа проделана ими по исследованию происхождения народов нашей Родины и доказана несостоятельность существовавших в прошлом по данному вопросу концепций дворянских и буржуазных исследователей. Ими исторически доказаны, например, несостоятельность концепции о «варяжской» происхождении русского народа и русского государства. Им доказана также полная несостоятельность той концепции о происхождении народов Средней Азии, согласно которой они считались пришельцами, населявшими современные их территории в недалеком прошлом. Эти концепции, отрывавшие историю современных народов нашей Родины от истории древней цивилизации на их современных территориях, нужно считать в настоящее время уже окончательно похороненными. Заметны успехи советских историков в решении вопросов происхождения и других народов нашей страны.

Однако нельзя не признать, что исследование вопросов этногенеза до сих пор является одним из отстающих участков советской исторической науки. Отставание данного участка стало особенно заметно сейчас, после выхода в свет гениальных трудов И. В. Сталина по языкознанию. Сейчас уже каждому ясно, какой большой вред нанесли исследованию этногенеза марристы, задававшие в прошлом тон в решении вопросов о происхождении народов. В результате, целый ряд важнейших сторон данной проблемы и вопросы происхождения отдельных конкретных народов не получили до сих пор удовлетворительного освещения. К неполучившим до сих пор удовлетворительного решения вопросам этногенеза в советской исторической науке относится и вопрос о происхождении современного киргизского народа, что заставило ИЦКИ Киргизии СССР включить эту тему в свой план на 1963-1965 годы и мобилизовать на решение ее половину специалистов Сектора истории и привлечь значительные силы историков центральных городов страны.

На происхождение современного киргизского народа высказано целый ряд точек зрения. Некоторые из них, почерпнуты главным образом из устных преданий, могут быть названы просто догадками. Но наиболее живучей из них оказалась та точка зрения, согласно которой

современные киргизы считаются пришельцами из Тибетской Сибири. Причем, эта концепция бытует в киргизоведении в различных вариантах, которые отличаются друг от друга, однако, не принципиально, а только в определении времени этого переселения. До самого последнего времени среди историков Киргизии в этом вопросе безраздельно господствовала точка зрения проф. Бернштама¹. Последний объединил во едино взгляды почти всех своих предшественников о времени переселения киргизов из Енисея на Тянь-Шань, утверждая, что это переселение было не одновременным актом, а являлось длительным процессом, продолжавшимся в течение двух тысяч лет и происходило якобы несколькими потоками. Предшественники проф. Бернштама, как известно, сами опровергли друг друга, доказывая каждый несостоятельность утверждения своего противника о времени переселения енисейских киргизов на Тянь-Шань. От объединения проф. Бернштамом во едино эти концепции не стали, разумеется, более состоятельными. Известно, что почти никаких фактических данных в пользу этой точки зрения мы, по сути дела, до сих пор не имеем. Она

1 Бернштам А.Н. Археологические очерки Северной Киргизии. Фрунзе, 1941 г.;
 Он же Историческое прошлое киргизского народа, Фрунзе, 1942 г.;
 Он же. Культура древнего Киргизстана. Фрунзе, 1942г.
 Он же. Архитектурные памятники Киргизии. М.-Л., 1952г.
 и т.д.

5.

основана от начала и до конца на одних предположе-
ниях, не базирующихся на доказательственных фак-
тах. К тому же, исторический процесс о происхожде-
нии народов подмывает другим вопросом — вопросом
о территориальном перемещении этого народа в целом
или его отдельных этнических элементов, по сути
дела, не затрагивая вопроса о сложении этой народно-
сти.

В этих условиях естественно, что в последнее вре-
мя концепция проф. Бернштама начала встречать воз-
ражения и были сделаны попытки пересмотреть или
видоизменить ее. Такая попытка сделана, например,
в макете первого тома «Очерков по истории Киргиз-
ской ССР» (Фрунзе, 1952 г.) Современный киргизский
народ здесь уже не рассматривается, как тождест-
венное в этническом отношении с ошанскими кирги-
зами, а история Тяньшанских киргизов — как прямо-
линейное продолжение истории ошанских киргизов.
Здесь, например, признается факт наличия в составе
современного киргизского народа этнических элемен-
тов, которые не были в составе ошанских киргизов
и которые могли войти в состав Тяньшанских кирги-
зов только в Средней Азии. В «Очерках» пропаганди-
руется ценная мысль о том, что формирование современ-
ного киргизского народа в какой-то степени, в част-

ности завершающий этап этого исторического процесса, протекал на территории Средней Азии. Однако, авторами этого труда также не удалось окончательно порвать с традиционным представлением в этом вопросе. По их мнению, современный киргизский народ сложился все же на Ближнем Востоке, откуда он уже частями перемещается на Тянь-Шань и ассимилирует, древних и средневековых обитателей своей современной территории.

Однако, и данная точка зрения, представляющая видоизмененный, до некоторой степени улучшенный вариант указанной выше концепции п. оф. Бернштама, также не может считаться удовлетворительной. Она не состоятельна уже хотя бы потому, что в ней признается несостоятельная гипотеза проф. Бернштама о постепенном, в течение 5-х тысяч лет переселении синеоких киргизов на Тянь-Шань. Кроме того, мысль об ассимиляции киргизами местных жителей древнего и средневекового Киргизстана также не может быть признана состоятельной. Известно, что современная территория Киргизской ССР являлась одним из древнейших очагов среднеазиатской цивилизации. Здесь жили народы, создавшие исключительно высокую для своего времени культуру и здесь же на этой территории были расположены значительное количество городов с оживленной торговлей и развитым ремеслом. Чуйская, Ферганская, Таласская долины и

Ассии-Куль относились в число наиболее густонаселенных, высоко развитых в экономическом и культурном отношении районов Средней Азии. В этих условиях трудно себе представить, чтобы эти народы ассимилировались пришельцами из Южной Сибири киргизами, стоявшими по своему историческому, культурному уровню развития значительно ниже народов Средней Азии. Историей, например, не известны факты, когда малокультурный народ ассимилировал бы более культурных народов. Все исторические факты говорят только об обратном процессе. Наиболее ярким примером служит в этом отношении монголы, завоевавшие многих высокочкультурных народов. Как известно, монголы-завоеватели всюду были сами ассимилированы завоеванными или более культурными народами и растворились среди них, потеряв свое этническое лицо. Такая же судьба неминуемо должна была постигнуть, разумеется, приведших из Южной Сибири и поселившихся на Тянь-Шане киргизов-завоевателей¹. Подобное явление должно быть признано одной из закономерностей исторического процесса. В этой связи небеспо-

¹ Мы говорим в данном случае «завоеватели» потому, что современная территория Киргизии в древнее время и средние века никогда не пустовала и можно было поселиться на ней только в результате завоевания и нападения ее постоянных обитателей.

можно привести здесь указание К. Маркса в статье "Полученные результаты британского владычества в Индии", где он, подытоживая свои наблюдения по данному кругу вопросов, пишет: "Согласно непреложному закону истории, варвары-завоеватели сами оживляются завоеванными высшей цивилизацией, покоренных народов" (К. Маркс, Ф. Энгельс. Избранные произведения. Том 1, М., 1946г., стр. 311). Таким образом, приходится констатировать, что и самая последняя точка зрения на происхождение киргизского народа, как непоколебимая фактами и противоречащая установленным марксистам закономерностям исторического развития общества, не может считаться состоятельной.

Киргизский народ, как известно, не имел в прошлом своей писаной истории. Сведения в письменных источниках о киргизах и их предках также очень малочисленны. В этих условиях естественно, что при разработке истории Киргизской ССР и особенно для решения вопроса о происхождении киргизского народа полевого этнографический материал приобретает очень большое значение. Исключительную роль играет при решении проблемы этногенеза изучение родоплеменного деления киргизов. Как известно, современные народы сложились сравнительно недавно из различных рас и племен. Однако этот процесс был исключительно длительным и сложным. Начало

ого уходит в седую старину. За этот период многие народы и племена исчезли с исторической арены, распались, потеряли свое этническое лицо и образовались новые этнические объединения. Этот сложный исторический процесс не остался для современных народов бесследно. Он нашел отражение в культуре, быту, нравах, обычаях и особенно в родоплеменном составе современных народов. Изучение родоплеменного состава этих народов дает обильный, ценнейший материал, показывающий этнический состав данного народа, отвечающий на вопрос — из каких древних народов и племен, потерявших в настоящее время свое этническое лицо, сложился этот народ? Особенно в выгодном положении находится исследователь при изучении данного вопроса у таких кочевых народов, как киргизы, которые, в силу целого ряда исторических условий, сохранили свое родоплеменное деление вплоть до самой Великой Октябрьской социалистической революции.

К сожалению, изучением родоплеменного деления киргизов до сих пор, по сути дела, никто не занимается. В доступных в условиях г. Фрунзе литературных источниках, например, вообще не содержится сколько-нибудь серьезная попытка исследовать этот вопрос. Вызовы по данной проблеме, сделанные на основе самого поверхностного ознакомления с родоплеменным делением киргиз-

зов и под влиянием указанных выше несостоятельных концепций о происхождении современного киргизского народа, также не могут считаться серьезными, ибо они просто не в ладу с фактами и игнорируют их в угоду определенным концепциям. Наиболее характерным в этом отношении является высказывание проф. С.И. Токарева в статье "К постановке проблем этногенеза", где он пишет: "... если перечисленные выше народы Средней Азии (казахи, каракалпаки, узбеки, отчасти туркмены) имеют в значительной части одинаковые названия родов, то, напротив, киргизы имеют свой совершенно особый родовой состав, несколько не сходный с родовым составом упомянутых выше народов. Понятно, что этот факт представляется очень важным для выяснения вопроса о происхождении киргизов " (Советская этнография, 1949 г., № 3, стр. 38). Легко заметить, что подобными рассуждениями автор подводит читателя в данном случае к несостоятельной концепции о переселении современных киргизов в Тянь-Шань из Южной Сибири, к выводам о том, что исторический путь сложения киргизов в народность и этнический состав киргизов принципиально отличается от исторического процесса формирования и этнического состава других народов Средней Азии. В действительности мы наблюдаем в этом вопросе совершенно другую

картину, которая показывает полную несостоятельность такого рода выводов. Достаточно для этого сравнить имеющиеся в архиве ИАИ Киргизия СССР и в литературных источниках¹ данные о родоплеменном составе киргизов со сведениями об этническом составе узбеков, каракалпаков, казахов и туркмен², чтобы убедиться в полной несостоятельности приведенной выше попытки усмотреть в этнических сложениях указанных народов принципиальное различие.

¹ Материалы по киргизскому землепользованию, Сыр-Дарьинская область, Аулиеатинский уезд. Ташкент, 1911г.; Андизанский уезд Ферганской области, Ташкент, 1912г.; Ферганская область, Наманганский уезд. Ташкент, 1912г.; Овский, Скобелевский и Бокитский уезды. Ташкент, 1915г.; Ситниковский И. В. Пересчисление некоторых родов киргиз, обитающих в восточной части Ферганской области; Он же Таблица киргизских родов Овского уезде. Известия Туркестанского отдела Императорского русского Географического общества, Том II, вып. 1, 2, Ташкент, 1900г. и т.д.

² Ханьков Н. Описание Бухарского ханства, СПб, 1843г.; Хоровкин А. Народы Средней Азии. Материалы для статистики Туркестанского края, Ежегодник, Вып. 3, СПб, 1874г.; Соболев А. Д. Географические и статистические сведения о Заревланском округе.... Записки Императорского русского географического общества по отделению статистики, том IV, СПб, 1874 г.; Монгова В. Г. Некоторые общие элементы в родоплеменном составе узбеков, каракалпаков и туркмен. Труды Института истории и археологии (Академия Наук Узб. ССР), том II, Ташкент, 1950г.; Иванко Г. А. Очерки исторической этнографии каракалпаков. М.-Л., 1950г., Материалы по киргизскому землепользованию. Чимкентский уезд, том II, вып. 2, Ташкент, 1910г.; Аму-Дарьинский отдел. Вып. II, Ташкент, 1915г.; Каванский уезд. Ташкент, 1913г.; Аристов П. Опыт выяснения этнического состава.... Азия старина. Вып. III-LV, СПб, 1874г. Он же Заметки об этническом составе.... Азия старина. Вып. III-LV, СПб, 1893 г. и т.д.

Сравнение этих источников показывает, что племена общие для узбеков, каракалпаков, казахов и туркмен в абсолютном большинстве случаев имеются также и в составе современного киргизского народа. Следовательно, эти данные не дают никакого основания говорить об особом, отличном от других народов Средней Азии, историческом пути сложения современного киргизского народа.

В свете уже данного, краткого изложения состояния изученности на сегодняшний день вопросов происхождения современного киргизского народа и об его этническом составе становится ясным крайняя необходимость исследования родоплеменного состава киргизов и огромное историко-познавательное значение такого исследования. Однако, материалы, собранные летом 1953 года, разумеется, совершенно недостаточны для общих выводов об этническом составе и происхождении современного киргизского народа. Такие выводы могут быть сделаны, конечно, только на основе изучения родоплеменного состава киргизов на всей территории Киргизской ССР (где это возможно — даже за ее пределами) и всех литературных и архивных источников по данному вопросу. Поэтому основной задачей данного отчета является — подробное описание родоплеменного состава и других связанных с ним, явлений киргизского общества конца XIX и начала XX вв. на территории современных Иссык-Кульской и

Тянь-Шанской областью.

Как уже сказано, родоплеменное деление киргизов до сих пор, по сути дела, не изучалось. Приступая к разработке этой темы в 1953 году, было решено начать сбор полевых этнографических материалов для данной цели в Иссык-Кульской и Тянь-Шанской областях. Подобное решение было продиктовано тем, что в доступных в условиях г. Фрунзе литературных источниках указанные области с этой точки зрения, по существу, совершенно не освещены. Кроме того, в архиве ИЛИИ КиргДАН СССР имеется значительное количество записанных со слов знатоков родословия (самыра) киргизов материалов о родоплеменном делении киргизов этих областей в конце XIX и начале XX веков. Однако, до сих пор не имелось других источников для сверки степени достоверности и распространенности этих сведений среди киргизов Иссык-Кульской и Тянь-Шанской областей, что значительно затрудняло их использование. Это обстоятельство также говорило о необходимости начать сбор материалов о родоплеменном составе киргизов именно с этих областей.

Научная командировка в Тянь-Шанскую и Иссык-Кульскую области была представлена сроком на один месяц, с 28 июля по 23 августа 1953 года. Однако эта поездка не была обеспечена средствами передвижения. Поэтому, 1/3 часть времени была израсходована на поиски транспорта, на дорогу и только 20 дней из 30 было использовано для непосредственной полевой работы.

Поездка в Иссык-Кульскую область совершена по маршруту - Рыбачье, Тал, Приевальск и Рыбачье с остановкой в следующих населенных пунктах: Рыбачье, Чирпикты, Чейткочсу, Тонг-Сарыой, Долина, Курменты, Сарьбулак, Приевальск, Баро-Ваш, Кытай, Липенка, Чольпек, Сару и колхоз "Кольцовки" (Талский район). Обследование Тянь-Шанской области проведено по маршруту - Рыбачье, Нарын, Акталы, Нарын, Кочкорка, Джумгал и Рыбачье с остановкой в населенных пунктах: Нарын, Дирбеяджин, Куланак, Кочкорка и Кызылту (Джумгалский район). Остановки были сделаны в таких населенных пунктах, где, по ранее собранным мною сведениям, проживали лица, осведомленные в вопросах родоплеменного деления киргизов.

За время научной командировки записаны сведения о родоплеменном делении киргизов Иссык-Куля и Тянь-Шаня от 60 информаторов. Причем, все беседы с инфор-

интервью проводились в присутствии значительного количества лиц, что давало возможность на ходу проверить и уточнить многих собранных информатором сведения. При записи итогов таких бесед зафиксировались главным образом сведения, расхождение мнений участников такой беседы в записях отмечались особо.

В результате данной поездки записаны родовой состав, относящиеся к этому вопросу легенды, генеалогические и другие сведения, а также территориальное расселение киргизских племен Иссык-Куля и Тянь-Шаня в конце XIX и начале XX веков. Собраны некоторые материалы также об Иссык-Кульских сарт-казнаках. Общий объем собранных за эту поездку материалов составляет свыше 5 печатных листов.

Родоплеменное деление киргизов, как и у других кочевых народов в бывшей царской России, сохранилось вплоть до Великой Октябрьской социалистической революции. Все киргизское общество делилось при этом на три большие группы: правое крыло, левое крыло и ичкилик. Каждая такая группа состояла из нескольких больших племен (уруу), которые в свою очередь последовательно делились на более мелкие подразделения — "роль" (урук). Самым низким звеном этой цепи, самым мелким подразделением ее являлась группа, состоя-

чая из 5-10 урт, т.е. из 25-50 человек, которая называлась "дети одного отца" (бир атаны балдары). Еще перед Октябрьской революцией каждый киргиз Иссык-Куля и Тянь-Шаня легко определял свою родовую и племенную принадлежность. Было создано сложное родословие киргизов, связывающее воедино по происхождению всех киргизских племен, доказывающее нередко естественность и неизбежность господства манашов над киргизским народом. Значительное отражение нашли в этом родословии также и черты панисламизма и пантюркизма, получившие после революции 1905-1907 гг. в России широкое распространение среди господствующей верхушки киргизского общества. Как правило, родословие киргизов бытовало в устной форме. Но за последние годы перед Октябрьской революцией были сделаны попытки обобщить и записать разноречивые варианты киргизских родословий. Известный своими националистическими взглядами мулла Осмоналы Сыдыков даже издал в виде книги в значительной степени переработанной им самим родословие главным образом киргизских племен Иссык-Куля и Тянь-Шаня.

Существование родоплеменного деления у киргизов, как и у всех остальных кочевых народов в течение продолжительного времени объясняется на наш взгляд, особенностями перехода этих народов от родового

строю и классовому обществу, в частности к феодальной общественно-экономической формации. Родоплеменная система у кочевых народов при переходе к классовому обществу не была подвергнута к коренной ломке и не была заменена территориальными организациями. Родоплеменная организация продолжала существовать здесь в некоторой видоизмененной форме в течение многих веков и в классовом обществе¹. Однако эта организация у киргизов в период пребывания их, например, в составе Российской империи, имела только внешнее сходство с родоплеменной системой доклассового общества. По своему внутреннему, социальному содержанию она была здесь полностью подчинена интересам феодальной эксплуатации, интересам господствующего класса киргизского общества. В данном случае мы имеем дело с использованием, доклассовую форму организации общества в интересах эксплуататорской верхушки классового общества. Эксплуаторская, феодальная сущность производственных отношений маскируется здесь родственными связями между эксплуататорами и эксплуатируемыми, различного рода видами "родовой помощи", уже давно ставшим орудием эксплуатации со стороны господствующих классов своих

¹ Вопрос о том, чем обусловлены особенности перехода кочевых народов от родового строя к классовому обществу, является еще до сих пор окончательно не разрешенной проблемой, которая должна стать темой большого самостоятельного исследования и поэтому она в данной рукописи не затрагивается.

сорок лет, и эти годы об ответственности
 на земле, ответственности уже давно накопившейся в
 беспрепятельной распродаже земли, выдающего себя
 за представителя интересов всего народа, племени и
 т.д., и т.д. Данная же сущность производственных от-
 ношений крестьян в эпоху социализма наложила свой
 отпечаток и на быт этих народов, где сохранились
 родовые общины родовые организации - родовыми общинами,
 племенами, кланами и т.д., которые все еще являются господ-
 ственными в доклассовом обществе. Как известно, для
 обозначения родственных производственных отношений
 у народов с указанными выше особенностями И.В.
 Сталиным введен в историческую науку термин « патри-
 архально-родовые отношения », который полностью
 применим и для характеризации общественно-экономиче-
 ского строя народов в период пребывания их в
 составе государственной империи, т.е. во второе положение
 XIX и начале XX века.

До этого много раз упоминалось в работе, и эти же
 общины племени, клана и т.д., как и все
 о родовой общине, общине племени, общине
 родовому племени. Это слово во главе отдельных исследований
 племени родовых общин племени племени племени.
 А как известно племени, племени племени, что племени
 племени племени племени племени племени племени.

Верхушки киргизского общества значительно облегчает и упрочает господство над киргизским народом, сознательно разжигали эту вражду. В результате, например, вражда и открытые военные действия между феодальными верхушками племен сарьбагыш и бугу длились около 20 лет и были прекращены только после вмешательства русской власти. Причем, большую роль в прекращении этой вражды сыграл известный русский ученый Н.П. Семенов-Тянь-Шанский. Русская администрация провела в Киргизии, в том числе и на Иссык-Куле и Тянь-Шане, целый ряд мероприятий по упорядочению управления краем, которые привели к полному прекращению военных столкновений между отдельными группами киргизов. Наиболее важными из этих мероприятий являются выделение для каждого киргизского племени и закрепление за ним определенной, постоянной территории для зимовки и для летнего кочевья, причисление каждой группы киргизов к определенным уездам, волостям и старшинству. Племена Иссык-Куля и Тянь-Шаня, например, получили определенное административно-политическое устройство в 1867 году с введением нового положения об управлении. По этому положению на Иссык-Кульской котловине был создан Иссык-Кульский уезд, состоящий из семи волостей, в которых к 1871 году числилось 10543 кибиток с населением 40,286 человек, а Тянь-Шань вошел в состав Токмакского уез-

мелкие группы, которые причисляли себя к тому большому племени, на территории которого они обитали. Расселение основных киргизских племен в конце XIX и начале XX веков на Иссык-Куле и Тянь-Шане схематически выглядит следующим образом: восточная часть Иссык-Кульской котловины была занята племенем буду, а западная часть озера и Дзунгал — племенем саяк, на Ночкорке преобладало племя сарыбагыш; Долина реки Нарын принадлежала племенам моңолдор, бугу (подразделение тынмысент), сарыбагыш и саяк. Долину реки Ат-Баш занимали племена черик, монголдор и сарыбагыш. Однако, во всех указанных выше районах, наряду с главным племенем этого района, проживали нередко значительные группы и целый ряд других племен. Рассмотрим сейчас этот вопрос более подробно. Начнем с описания расселения киргизских племен на Иссык-Куле.

По историческим легендам, киргизские племена поселились на Иссык-Куле относительно недавно. Самыми древними обитателями Иссык-Кульской котловины, по этим данным, является легендарный народ Мадхуди — мадхуди, земля которого, заметившая здесь кустарь, занесена (однако далеко за пределами сов-

ременной Киргизии) и на карте Махмуда ал-Кашири¹. После Наджуды-маджуды на этой территории жили народы чаркыу и акены, которые построили здесь много городов, сёл, занимались земледелием. Им же принадлежат янобы и изображения из камней. По некоторым данным однопородный Искендер-паша² также жил якобы на Иссык-Куле. Тогда озеро здесь еще отсутствовало. Вся эта территория была заселена большими городами. Разрушение и затопление этих городов, а также образование озера Иссык-Куль признается по этой легенде дело рук Искандера. А по другим данным, озеро образовалось и затопило большие города на этом месте уже при калмыках. Потом появились турки, которые так же, как и их предшественники, занимались земледелием.

Только после турков пришли на Иссык-Куль по историческим легендам, кытай-калмаки. Этот народ был кочевым и во многом похожий киргизам и казахам. Часто встречаемые каменные изображения также якобы принадлежат кытай-калмакам. Из Иссык-Куля он был изгнан киргизами, во главе с Эр-Табалы из племени кытаган, приведенными сюда с юга (" с Андимиана "), преследуя совместно с китаями и казахами кытай-калмаков. Эр-

¹ Уиняков И. Самая старая ту елкая карта мира. Труды Самаркандского государственного педагогического института им. А. М. Горького, Том 1, Самарканд, 1940г., стр. 131
² Так называли народы Средней Азии Александра Македонского.

Табитца разгромил последних в районе Кароваун и захватил большое стадо из скота. Этот скот здесь же киргизы метили своей тамгой. С тех пор это местечко получило якобы название "Танга", которое сохранилось до сих пор. Преследуя китай-казахов, киргизы Эр-Табитды пошли дальше и Иссык-Куль стал совершенно пустым, необитаемым.

В это время, будучи на охоте, на Иссык-Куль попал один из известных предков племени бугу — Болик, который был внуком Алсеита (родоначальника племени бугу), сыном Каманкула и братом Кыцька, Ит-бек, Тора-Кочкора и Ис-Бие. Болик был удивлен, что такие хорошие места "ни кем не обитаемы и переселился с "Андигана" со своим огромным потомством (11 сыновей) на Иссык-Куль. С этого времени племя бугу, якобы, занимает эту территорию. С тех пор, по данным родословия, прошло 7-8 поколений, т.е. около 200 лет. Если иметь в виду, что калмыки совместными усилиями китайского, казахского и киргизского народов были разгромлены в 1758 году и изгнаны из пределов Средней Азии, то нужно полагать, что приведенная легенда в части времени заселения киргизами Иссык-Кульской котловины не лишена, повидимому, зерна исторической истины.

В период господства над киргизским народом конкистных ханов, между феодалами племен бугу и сарыбагышла ожесточенная борьба за обладание Иссык-Кульской котловиной. Периодически на стороне бугинских феодалов выступали господствующая верхушка отдельных подразделений племени саяк, а на стороне сарыбагышских феодалов — племени солто. Эта борьба, сопровождавшаяся временами кровопролитными сражениями, длилась около 20 лет и была приостановлена, как уже сказано об этом выше только русской властью. К моменту присоединения Северной Киргизии к России перевес был явно на стороне сарыбагышских феодалов, которым удалось захватить западную часть Иссык-Кульской котловины: по северному берегу до района реки Чон-Аксу, а по южному берегу почти до реки Тонк. Главный манал племени Сарыбагыш — Ормон, именовавший себя даже ханом и требовавший то же самое от других, перенес свою ставку в границе владений племени бугу, рассматривая этот район, как плацдарм для последующих захватнических военных операций на Иссык-Куле¹. Сюда же перенесли свою ставку и его

¹ Ставка Ормона находилась на Чонк-Аксу. Убитый при стычках с бугинцами он был похоронен в низовьях этой реки, в районе современного села Григорьевки, где до сих пор сохранились его могила (кумбур). А в современном селе Долинка (в прошлом — восточнее Корой) был похоронен придворный певец Ормона — Калыгул, могила (кумбур) которого здесь также сохранилась до наших дней.

основья. Чаргын находился в районе Торуайгыр-Чирпыкты, а ставка Умтаалы была в Чолпон-Ата.

Переход племени бугу в русское подданство, под покровительство приведенного на Иссык-Куль русского отряда и смерть общепризнанного, главного манала племени Сарыбагыш вынудили главарой последнего очистить всю иссык-кульскую котловину и расселить своих сородичей принадлежавших им и ранее территориях на Чульской долине, Кочкорке, Дзунгале, Нарыне и Атбазах. Однако, оставленная племенем Сарыбагыш территория на Иссык-Куле не досталась и племени бугу. Русская администрация решила поселить здесь часть племени саяк, кочвавшую ранее главным образом на реке Текес (по ту сторону ее — на китайской территории) и частично совместно с племенем бугу. Дело в том, что при установлении русско-китайской границы жителям пограничных районов была представлена возможность добровольно набрать себе подданство и предложено в дальнейшем кочевать на территории только своего государства. Племя саяк и сарт-калмаки изъявили желание стать подданными России, а кара-калмаки, включая и живших в районе современного города Прибалыка, перешли в китайское подданство. Сарт-калмакам и племени саяк русская администрация выделила кочевья

на Иссык-Куле, воспользовавшись тем, что после ухода племени сарыбагыш здесь образовалась значительная свободная территория.

Выделяя племени саяк кочевья на западной части Иссык-Кульской котловины, русская администрация хотела, чтобы племена бугу и сарыбагыш, главари которых в прошлом долгое время враждовали не имели территориальное соприкосновение, которое могло облегчить разжигание старой вражды между этими племенами. Поэтому западная часть Иссык-Куля — территория между племенами бугу и сарыбагыш была выделена племени саяк. Сарыбагыши (подразделение таадар) сохранили здесь за собой лишь небольшой участок территории — самый западный угол котловины в районах Сарынамыш¹ и современного рабочего поселка Рыбачье. Под ихним же контролем находилось Иссыкское ущелье и подходы к нему.

На северном берегу озера племя саяк занимало по современному административному делению территории от совхоза Сарынамыш до села Чонг-Уржаты (исключительно), включая большую часть современных Балли-

¹ В советский период здесь организован совхоз. Ители его в количестве 50-60 хозяйств из племени сарыбагыш переселены в село Чонг-Сарыш на северном берегу озера в прошлом эта территория входила в состав Торуайгырской волости.

чинского и Иссык-Кульского районов. По данным переписи 1889 года эта территория входила в Туруай-гурскую, Корей-Саройскую и Кунгей-Аксузскую волости Иссык-Кульского уезда Семиреченской области. Всего кибиток было здесь по этим данным 3.087 с населением 12,734 человек¹.

Расселение отдельных подразделений племени саяк на этой территории выглядит следующим образом. Район современного Торуайгъра был населен подразделениями бокатай, барак и торпак; район Чунпакты населен подразделениями аклибек и аныдак (кабатай); район Тамчи — подразделением аныдак;² район Чоктада — подразделением кокон; район Четкойсу — подразделениями азар и доораты; район Чонд-Сарой — подразделениями кудаймонде, чулом; район Долины — подразделениями жайл, череке и бакторов; район Чалпон-Ата подразделением жайл; район Босторо — подразделением босторо; район Корулды — подразделениями ошкелек и чонд-чарык; район Темирбеки — подразделениями калматай и кокояр; район Тогерменты — подразделением кокояр; район Бектебе — подразделением кокояр; район

¹ Материалы для статистики Туркестанского края. Ежегодник. Вып. 1, СПб., 1874 г., стр. 178-179.

² В советский период на этом месте организован совхоз, а его жители переселены в Чирпыкты.

Эгиник — подразделением чирной¹.

Кроме указанных крупных подразделений племени саяк, в районе Бостери поселились около 30 хозяйств из племени кутчи, переселившиеся по неизвестной причине из долины реки Талаа и принадлежало к левому крылу киргизских племен. Кутчу не причисляют себя к племени Саяк. А в Чолпон-Ата проживают 50-60 хозяйств из племени катаган, которые причисляют себя к племени саяк. Поселились здесь вместе с племенем саяк после ухода отсюда племени сарьбагыш. На Иссык-Куль пришли, по историческим легендам, после изгнания отсюда калмыков. Причем, по этим данным, племя катаган во главе первоначально Ор-Табиды, а затем — во главе с Олжобот само участвовало в войне с калмыками, которая оно преобладало от Анджамия через Иссык-Куль, до Тенеса и Кульджу в Китае. После смерти Олжобота его останки были отнесены по историческим легендам, на юг, в район Арсланбоба, где он родился, и там похоронены, что также свидетельствует на наш взгляд, о приходе этого племени на Иссык-Куль с юга Киргизии.

На южном берегу озера племя Саяк, как это уже сказано, также занимало западную часть котловины и образо-

¹ В дальнейшем территориальное расселение мелких подразделений племен не будет приводимо.

вало при первоначальном административном делении этой территории ^{в 1871} Конурлен-Алабацкую волость в составе Иссык-Кульского уезда. По данным к 1871 году, эта волость состояла из 1877 кибиток с населением 7,027 человек. По современному административному делению, племя саян занимало западную часть ^{Тонского} ~~Восточного~~ района, включая населенных пунктов Тогузбулак, Конурлен, Дойтала, Кызылту, Актерек, Карако, Барбулак, Алабаш, Комсомол, Улохол и местечко Турасу Балыкчинского района.

Однако, небольшой участок на юго-западном углу озера, земли современных населенных пунктов Оттук и Кара-Чаар (колхоз имени Ворошилова), Балыкчинского района и села Каракумгей, Кочкорского района принадлежал племени арик. В прошлом, при первоначальном административном делении, эта территория также входила в Конурлен-Алабацкую волость. Племя арик долгое время кочевало на восточном берегу озера и поэтому, видимо, относит себя к племени бугу. Но по киргизскому родословию, оно значительно ближе стоит к племени сарыбагыш, чем к бугу. Возможно поэтому еще в период ожесточенных военных столкновений между сарыбагышскими и бугинскими манапами это племя, из-за тесноты на восточном берегу озера, переселилось в современный Тонский район, по соседству с племенем Сарыбагыш. А при административном устройстве, края, им была предоставлена

указанная выше территория в районе сел Оттук и Кара-Шадр.

Вся остальная территория Иссик-Кульской котловины, за исключением небольших участков, занятых племенами саруу, конрат, кытай и т.д., по сути дела, полностью заселена племенем бугу. Территория от Чонд-Урзакты на севере озера (современный ^{Покровский} Иссик-Кульский район) до реки Джиргалан на восточной части Иссик-Кульской котловины (современный Ново-Вознесенский район) была заселена одним из наиболее крупных подразделений племени бугу — белик. Родоначальником этого подразделения является тот Белик, который, по историческим легендам, вместе со своими 11 сыновьями эперые из Андимана переселился на Иссик-Куль. Жители этой территории хорошо знают сына Белика, потомки которого живут в том или другом селе. Подразделение белик занимает также и район Джеты-Огуза (село Балба и значительная часть села Джеты-Огуз). По исторической легенде, впервые сюда переселились из восточной части озера 5 сыновей (из 13) Верназара — внука Белика.

Территория на юг от реки Джиргалан до реки Каракол и города Пржевальск заселена племенем арик, которое также считает себя одним из подразделений племени бугу, хотя по родословной таблице оно и не принадлежит

к этому племени. Часть этого подразделения, как это уже указано выше, расположена на юго-западном углу Исник-Кульской котловины.

Восточная часть современного ^{Тюменского} ~~Восточного~~ района заселена небольшим подразделением племени бугу-нылки. Это подразделение проживает в следующих современных селах этого района: Аксай, Ноксай, колхоз имени Ворошилова и колхоз Вольский, Турасу и Тортица. На восточном же берегу озера имеется еще на реке Джиргалан поселок Молдзор, состоящий из 70-80 дворов, жители которого кочевали и в прошлом в этом районе и которые принадлежат к племени молдзор, но входящего ни в сяк и ни в бугу.

Южный берег озера Исник-Куль заселен также и небольшими группами, непосредственно не входящими в состав племени бугу, (хотя нередко они сами причисляют себя к этому племени) за исключением села Нарскеун, где живет подразделение бугу-бая. К таким группам относятся жители села Сару, которые принадлежат племени саруу и еще сохранили в своей памяти представление о переселении в прошлом из Таласа. Племенная группа хидец проживала в прошлом в районах современных населенных пунктах Лархан, Чычкан, Чондзаргычак,

Кичи-Таргылчак, Актерек, Тасдор и Тамга, а племенная группа Дозлоо в районе населенных пунктов Бозбешик, Чонд-Кызылсу, Дюнгуз-урду и Ак-Тобе (современный Покровский район). По другим данным, Дозлоо и Килден не является самостоятельным племенем, а представляет лишь подразделение других крупных племен. Килден, например, признается потомком приемного сына Алсента — проика племени бугу и считается поэтому подразделением племени бугу. А Дозлоо признается потомком сына Кылыча — родоначальника племени сарибагын и считается одним из подразделений этого племени.

Отдельные группы племени конрой проживали в современном Дхсты-Огузовском районе, в местечках Ак-Кочкор, Акнырар, в окрестностях современных сел Чирак, колхоз имени Калинина Китайского с/исполкома. В этом же 6 исполкоме колхоз имени Кагановича в количестве около 80 хозяйств состоит почти полностью из племени кытай, которое переселилось в этот район из Таласа и проживало здесь еще задолго до Октябрьской революции.

Но, приведенные выше данные о территориальном рас-
селении киргизских племен на Мосык-Туле не могут считаться исчерпывающими. Дело в том, что различные киргизские племена уже давно омегались и, по сути дела, нет ни одной группы киргиз, которая состояла бы только из представителей одного племени: в каждом

аило, наряду с большинством его жителей, принадлежащим к одному племени, имелись небольшие группы, по нескольку хозяйств, и представители некоторых других племён. Для примера приведём данные о племенном составе села Курмента (северный берег озера). Это село состоит из 600 хозяйств. Абсолютное большинство из этих хозяйств принадлежит к различным подразделениям племени бугу. Однако, здесь проживают небольшие группы еще и следующих племён: кыргак - 15 дворов, сарыбагыш - 1 двор, мөңкөлөр - 6 дворов, Чоң-багыш - 5 дворов, азык - 4 двора, канагак - 6 дворов, кова (саяк) - 2 двора, потомки пленных казахов (аккол, чирен, даркы) - 35 дворов, потомки пленных горных таджиков (накча, галча) - 10 дворов и т.д., т.е. около 100 дворов. Правда, эти сведения получены нами сейчас. Однако и в прошлом в этом отношении обитатели данной территории как это мы выяснили на месте, мало отличались от своего современного положения. Аналогичную же картину наблюдаем мы почти во всех киргизских аилах. Если в некоторых источниках указывается на исключительную племенную однородность отдельных киргизских аил, то подобных случаях мы не знаем. Поэтому, с данными, игнорируя факт существования там небольших групп населения, не принадлежащих к племени большинства этой местности. К тому же, существование таких маленьких иноплеменных

группы в отдельных аилах иногда бывает и трудно установить: все они причисляют себя, как правило, к тому племени, которому принадлежит большинство жителей этого аила и только более детальное рассмотрение вопроса показывает их и оплеменное происхождение.

Рассмотрим сейчас расселение киргизских племен на территории Тянь-Шаня. Кочкорский и Чолпонский районы современной Тянь-Шанской области были населены в прошлом, как и сейчас, главным образом племенем сарыбагыш. Современный Кочкорский район в целом, за исключением земель села Каракунгей, где обитает подразделение арык племени бугу, был населен племенем Сарыбагыш. Такая же картина была и в современных Чолпонском и Джунгалском районах, из которых первый был населен почти полностью племенем сарыбагыш, а второй — племенем саяк. Причем, среди племени сарыбагыш проживали здесь небольшие группы племен монолдор, азык (аски), саяк, мундуз, джидигер и т.д., а среди саяков встречались отдельные группы племен бугу (подразделение арык), ноугут, кутчу, кытай, катаган и т.д. Наиболее значительной из них по численности была группа из 50-60 хозяйств из племени катаган, которая кочевала в пределах территории современного с/исполкома Кызылту.

Долина реки Нарын, современные Нарынский, Куланакский, Акталинский и Тогуз-Тороуский районы были заселены следующими племенами: моцолдор, бугу (подразделение тынымсит), сарыбагыш, черик, саяк, джитерен, басыз, асык и другие. Если конкретизировать территориальное расселение указанных племен, то оно будет выглядеть следующим образом.

Верховья реки Нарын, районы расположения современных населенных пунктов Чирсыкты, колхоз имени Ворошилова, Дюбели, Алыш, Тамбулак, Джангыбулак, Кызыл-Аскер, т.е. весь южный берег верхнего течения реки Нарын до впадения в нее реки Атбаш, принадлежали племени Моцолдор. Половина противоположного, т.е. северного берега реки Нарын на этом участке, включая территории современных населенных пунктов Ортосаз, Ийрису, Ортокура, Кеченура, Четнура, колхоз имени Кирова и имени Кудымылова, Шингбулак, Ленинчилджак, Уччат, Таштебе, Ичкыбыш, Быргекчиль и т.д., т.е. весь северный берег верхнего течения реки Нарын до впадения в нее реки Фырча, принадлежал племени бугу (подразделение тынымсит).

Западная часть современного Нарынского района, северный берег реки Нарын в районах впадения в нее

рек Тесик и Кендхерти, т.е. территории современных населенных пунктов Казан-Нуйган, Джангытадай, Джергетал, Тогузбулак, Баския, Тегерек-Ирчим, Джалгызтерек и др. полностью принадлежала племени Сарыбагыш. Этими же племенем была заселена значительная часть и современного Куланакского района, включая территории существующих населенных пунктов Янгентала, Лайлысу, Уегорыш, Куланак, Учкун, Джилдиарык, Джангытелек, Акбулак и др. А северо-западная часть Куланакского района, включая территории современных населенных пунктов Кегей, Кельме, Чонборалбоо, колхоз 1-е Мая и 8-е Марта, Киндик и др., принадлежала племени саяк. Наряду с этими основными племенами, на территории современного Куланакского района проживали и небольшие группы племен моцолдор, асык, потомки пленных горных таджиков - калча (колхоз 1-е Мая) и кашыков (село Кельме).

Большая часть современного Акталинского и Тогуз-Тороусского районов населена племенем саяк. По данным наших информаторов, Тогуз-Тороусский район, по существу, полностью принадлежал в прошлом этому племени, если не считать небольшие группы из племен моцолдор, басын и саруу. Однако среди саяков Акталинского района проживали значительные группы (до 50-100 дворов) из племен моцолдор, басын и сарыбагыш (территории совре-

менных населенных пунктов Уавэрри, Бойгончок, Угют, Оссалиахия и др.)

В долине реки Атбаша, на территориях современного Атбашинского района проживали в прошлом три племени: черик, моцолдор и сарыбагын. Эта территория была распределена между указанными племенами следующим образом. Южный берег реки Атбаша, территории современных населенных пунктов Актала, Терехсу, Ойтерской, Башканина, колхоза 1-е Мая, Талдысу, Узгорья, Уярно, Босого и др. принадлежали племени Черик. Тому же племени принадлежала часть территории современных населенных пунктов Кызылту, Пограничник и др. А территории современных сел Ван-Караган, Орто-Караган, Карасу, Кызылдежан и большая часть земель существующих населенных пунктов Кызылту и Пограничники были населены племенем Сарыбагын. Северный берег реки Атбаша, включающий территории современных населенных пунктов Андзар, Вирлик, Ашмоки и Акмуз полностью принадлежали племени моцолдор.

Такова картина территориального расселения кыргизских племен на Иссык-Куле и Тянь-Шане в конце XIX и начале XX вв., которое говорит об однородности этих территорий по составу населяющих их племен. Эти тер-

Эти территории заселены, по сути дела, одними и теми же племенами. Различие в этом отношении здесь только количественное: племена, которые представляют большинство обитателей Иссык-Куля, на Тянь-Шане являются меньшинством и наоборот. Приведенные данные говорят и о том, что Тянь-Шань и Иссык-Куль по составу населения из киргизских племен существенно отличаются от остальных современных областей Киргизии, особенно от Ошской, Джалал-Абадской и Таласской областей.

За период научной командировки на Иссык-Куль и Тянь-Шань собрано также значительное количество исторических легенд, преданий и т.д. Многие из этих сказаний опутаны древними и средневековыми религиозными представлениями киргизов в их предков. А некоторые из них имеют позднейшее происхождение и призваны ответить на не имеющие научное объяснение явления киргизского общества. Нашли отражение здесь и такие позднейшие политические течения среди господствующей верхушки киргизского общества при панисламизме, пантюркизме и т.д. В свете сказанного, разумеется, здесь нет надобности еще более подробно говорить о том, что в этих данных должно быть проявлено самое критическое отношение.

Но, тем не менее такого рода сведения не лишены

однако, и верна исторической истине: в них нашли отражение, (правда чисто-превращенное) исторические события, мировоззрение, религиозные представления и т.д. целых эпох и процесс сложения современного киргизского народа. Научно-познавательное значение исторических легенд, преданий, сказаний и т.д. станет для нас тем более очевидным, если будем иметь в виду, что прямых доказательств по таким важнейшим проблемам из истории Киргизии, как, например, вопросы о сложении современного киргизского народа, его этнический состав и пути формирования его культуры, до сих пор мы не имеем и вряд ли, всегда-либо будем их иметь.

Чтобы убедиться в доказательственной силе указанного характера данных, достаточно, на наш взгляд, сослаться на книгу Иоганн-Анст Бахофена "Материнское право" (1861г.), которая положила начало изучению истории семьи. В этой работе, как известно, впервые было доказано существование в далеком прошлом беспорядочных (с точки зрения, разумеется, современных людей) половых обидений и материнского рода. Правда, всем этим явлениям Бахофен давал идеалистическое толкование. Но, тем не менее, это открытие его было в свое время выдающимся достижением в изучении истории докалассового общества. Однако, самым важным и интересным в этой работе в данном случае для нас является то, что и указанному открытию Бахофен пришел в результате кропотливого изучения исторических,

религиозных легенд, преданий, мифов, сказаний и т.д. античных народов, нашедших отражение в классической литературе главным образом древних греков¹. Сказание Маркса в отношении греческих легенд о том, что "названные лица являются мифическими, не существенно: легенда точно отражает родовые порядки"². Может быть полностью отнесено к мифам, историческим религиозным генеалогическим и т.п. преданиям, легендам, сказаниям и т.д. и киргизского народа. Поэтому, сбор и изучение указанного характера данных в какой-то степени пытающихся объяснить происхождение киргизского народа и отдельных киргизских племен, при разработке такой темы, как "Происхождение киргизского народа (по данным родоплеменных делений)", имеют, безусловное, важное значение.

Рассмотрим в начале легенды, пытающиеся объяснить происхождение современного киргизского народа и его самоназвания. Наиболее широкое распространение среди этих легенд получило сказание о происхождении киргизов и их самоназвания от сорока девушек. Согласно этой легенде, киргизы считаются потомками святых шейх-Мансура и Анван (а по другим данным -

¹ Энгельс Ф. Происхождение семьи, частной собственности и государства. М., 1897г., стр. 22-24, 39, 47, 53, 54;
 Маркс К. Конспект книги Г. Боржини "Древнее общество". Архив Маркса и Энгельса, том IX, стр. 182-188 и т.д.
² Архив Маркса и Энгельса. Том IX, стр. 186.

Ша-Мансура и Анаал или Анаар). Наиболее полный вариант этой легенды имеет следующий вид.

В Андижане¹ жила одна бедная дехкан, у которой имелась двое детей: мальчик по имени Мансур и девочка - Анаал. (А по другим данным, Мансуром звали якобы самого этого дехкана). Мать дехкана умерла, когда дети были еще совершенно маленькими. А сам дехкан умер, когда Мансору уже было 14, а Анаалу - 16 лет. После отца, дети жили очень бедно, добывая себе средства на пропитание путем выполнения различных работ у богатых односельчан. Анаал была очень красивая и деловая. Скоро все богачи наперебой начали ее сватать себе в младнюю жену. Не желая стать товаром, Анаал начала всем сватам отказывать, ссылаясь на свою молодость и на наличие на ее иждивении малолетнего брата.

Такое поведение бедной девушки возмущало местных баев, которые начали искать пути отомстить Анаал за оскорбление их своим отказом выходить замуж. С этой целью баи-сваты начали распространять от Анаале ложные слухи о том, что она имеет якобы любовника, которого посещает ночью и поэтому не хочет выйти замуж. Они уговорили Мансура, чтобы он наравнял сестру

¹ Под "Андижаном" киргизы подразумевают всю территорию современной южной Киргизии и значительную часть близлежащих районов Узб. ССР.

ночью. Долгое время деятельность Мансура в этом направлении положительных результатов не давала: и утру он всегда засыпал, а сестра в это время уходила из дома. Проснувшись не находя ее и во дворе. Тогда Мансур решил, ложась спать, привязать к своей ноге нитку, другой конец которой был прикреплен к дверной ручке с тем, чтобы при уходе сестры на рассвете из дома он мог проснуться. А конец целого мотка тонких ниток он прикрепил к платью Анаал. Следуя по нитке он думал найти сестру, если бы она каким-либо способом ускользнула от его слежки. Эти меры действительно дали положительные результаты в первую же ночь. Проснувшись при уходе сестры, Мансур следовал за Анаал, которая вышла в дом на краю села. Когда Мансур заглянул в окно этого дома, он увидел коровод из 40 вери (чельтенов), руководителем которого являлась его сестра. Однако, скоро вери почували человеческий запах и разбежались. Анаал осталась одна. К ней подошел Мансур и взял у нее слово, что она больше не будет уходить ночью из дома. Она действительно сдержала свое слово.

Однако, бая - сваты начали распространять сейчас другой ложный слух - слух о том, что Анаал якобы сожительствует со своим братом Мансуром и поэтому не хочет выйти из-за него замуж. Эти слухи

дошли до местных мулл, которые усмотрели в сожительстве с родным братом нарушение законов ислама — шариата. Муллы приговорили Анаала и Мансура к смертной казни. В тот же день брат и сестра были задержаны.

Однако труп Анаала и Мансура и после остывания продолжали повторять их предсмертные слова: "а^ла а^л", "м^ей^да а^л", "и он невиновен", "и я не виновен". Поэтому муллы отделили туловища трупов от их голов. Однако и после этого каждая часть трупов самостоятельно продолжала выкрикивать указанные выше слова. Тогда муллы перубили трупы в неживые части. Но и это не помогло. Решили, наконец, собрать все части трупов и сжечь их. Однако и после этого пепел сожженных трупов продолжал произносить слова: "а^ла а^л", "м^ей^да а^л". Поэтому муллы решили собрать весь пепел трупов и бросить его в реку. Когда пепел был брошен в воду, он превратился в пену, которая, уносимая потоком воды, так же продолжала говорить о невинности жертв. Только сейчас местные жители поняли, что они, послушав баев и мулл, убили невинных: баев и муллы оказались перебитыми, а Мансур и Анаал были признаны святыми.

Территории, расположенные вдоль реки в которую был брошен пепел трупов Анаала и Мансура, принадлежали могущественному хану. По одним данным, владью этих земель был хан узбеков, а по другим данным — данная территория принадлежала самому Чингис-хану.

У этого хана была дочь, которая, не желая расставаться с девичьей свободой, не хотела выйти замуж и отказывалась всем сватам, включая и очень знатных. Поскольку, дочь была еще молодая (14-15 лет), хан решил отложить выдачу ее замуж на один год. Ханская дочь по собственному желанию, отправилась ^{на} продолжительное гуляние в степь. Ее сопровождали 39 подруг и одна красная собака (самец). Когда они развлеклись на берегу реки, слышали выкрики "аада аа", "меңде аа". Подойдя к реке, заметили в воде пену, которая и произносила указанные слова. Все девушки умылись здесь же пеной и водой. Скоро было обнаружено, что пена - сладкая. Девушки пили эту пеннистую воду до тех пор, пока приток ее не превратился. Прогоуляв в степи все лето, в осени ханская дочь в сопровождении своих подруг и красной собаки вернулась во дворец.

Однако, скоро выяснилось, что ханская дочь и все ее подруги оказались в положении. А по другим данным, оказалась в положении только ханская дочь, а подруги объявили о своей беременности только для того, чтобы облегчить и разделить участь своей хозяйки. Узнав об этом, хан очень расстроился, рассердился и свою дочь вместе с 39 подругами - рабынями, приставленными для присмотра за ханской дочерью, - прогнал из двора и отправил в безлюдную степь. А по другим данным, подруги ханской дочери были дети

министров двора и что хан прогнал в степь только собственную дочь, а всех остальных, повинных в недосмотре за дочерью, умертвил (Во втором варианте мы имеем видимо, дело с попыткой "доказать" ханское происхождение киргизов).

Сосланные в безлюдную степь, сорок девушек родили якобы 20 девочек и 20 мальчиков, которые вступив в брачные связи между собой, положили начало современным киргизам и дали этой этнической группе самоназвание: В данном случае название "киргиз" рассматривается, как состоящее из двух слов: "кири" (сорок) и "гыз" (девушки). Нужно думать, что версия о происхождении киргизов на изгнанных ханом сорока девушек является продуктом недалекого прошлого, придуманным для объяснения самоназвания современных киргизов!

Когда потомки сорока девушек стали многочисленными, воинственными и известными далеко за пределами своего края, их решил пригласить к себе во дворец потомок хана, прогнавшего матерей киргизов в степь. Хан при этом имел тайное намерение присоединить киргизов к себе, оставить в городе и сделать их узбеками. Однако помня старую обиду, киргизы отнеслись к этому приглашению с неполным доверием. Они, например, слыли, что имеют своего хана, ссылаясь на то, что сын ханской дочери действительно умер еще малолетним, не оставив после себя потомства. Но ханом был избран

одни из наиболее отважных среди киргизов, хотя он и не был ханского происхождения. О происхождении самоназвания киргизов имеются и другие легенды. Одна из них, например, исходит из предания о том, что киргизы, наряду с другими народами Средней Азии, являются потомками Огуз-хана. Все потомки Огуза, за исключением современных киргизов, вели якобы оседлый образ жизни и обитали в плодородных долинах. Поэтому, предков современных киргизов называли Кыр-огуз (дословно — Степь-Огуз), степными огузами. Отсюда якобы произошло название народа "кыр-ыз". По другой версии этой легенды, самоназвание народа "кыргыз" образовалось якобы от соединения слов "кыр" (степь) и "гуз" (первый весенний шум). Такое странное соединение этих двух слов объясняется якобы тем, что предки современных киргизов вели только кочевой образ жизни в степи (кыр) и очень любили первый весенний шум (гуз-шум) и поэтому их называли "кыргуз" или "кыр-ыз". По другой легенде, самоназвание современно киргизского народа происходит от слова "кыргызде", "кыргызген" и т.д., т.е. кочующий в степи. Так их прозвали якобы потому, что они жили только в степях и вели кочевой образ жизни, совершенно не зная оседлости и земледелия. Согласно другой версии этой же леген-

ды, однажды между предками современных киргизов с обратами вспыхнула война. Последние обраты за помощью и монголам. Но об этом своевременно узнали предки киргизов и убежали в степь, когда монголы пришли в лагерь уйгуров, и этому времени война уже прекратилась. На вопрос монголов — где ваши противники, обраты якобы ответили: "кыр гиаде", т.е. отвозованы в степь. С тех пор якобы предков современного киргизского народа стали называть "кыргиаде" или "кыргыз". (заметьте, кстати, в этой связи, что наличие в прошлом в киргизском обществе междоусобных войн и отсутствие среди них полновластного хана отразилось смертью сына ханской дочери, законного наследника ханской власти — подлинной белой кости, как это имеет место, например, у казахов).

Потомки наиболее близких подруг ханской дочери были приглашены во дворец, остальные киргизы во главе со своим ханом разместились во дворе — в саду и на огородах. Когда истинные намерения хана стали известными, находившиеся в саду потомки тридцати девушек убежали из города, вернулись на старое свои кочевья в горах и продолжили старый образ своей жизни. Как их Джаныбек и его потомки завоевали значительные территории, включая и больших городов. Ханство их существовало до прихода Чингис-хана. Услышав приближение последнего, киргизы разрушили все, что только было

возможно, включая и принадлежавших им большие города и ушли в горы. Их ханство распалось и больше уже никогда киргизы не имели своего хана и ханства.

Но потомки десяти девушек, находившиеся во дворце были все же задержаны и стали жить в городе. Жить пришлось последним вместе с узбеками в городе значительное время и они сами стали во многом походить на узбеков. После многократных просьб и после того, как многие киргизы убежали из города в степь — и своим сородичам, узбекский хан разрешил потомкам десяти девушек покинуть город и поселиться на землях, расположенных недалеко от городов — в долинах, запретив, однако уйти в горы и своим сородичам.

Однако, прожитые потомков десяти девушек в городе узбекского хана наложили ясный большой отпечаток на весь облик этих киргизов, которые стали более близкими к узбекам, чем к остальным киргизам. Это событие положило начало делению киргизов на "он уул" и "огуз уул", на "ичкилик" и "арналык", на старые подлинно киргизские племена и новые, молодые киргизские племена. Потомки десяти девушек и в настоящее время живут воюруг больших городов, в долинах, смежно или совместно с узбеками и населяют исключительно только южные районы Киргизии. К ним относятся племена:

нашман, бастоп, тент, коу-несия, кыпчан и т.д. — всего десять племен!

Пока, конечно, трудно на описанной выше довольно большой легенды сделать какие-либо научные выводы. Однако ясно одно, что это предание в части, например, деления киргизских племен на "он уул" и "отуз уул", на "ичилик" и "арналы" и т.д. соответствует его действительному положению кено-киргизских племен возможно отражает какие-то исторические события и не лишена, видимо, зерна истины.

Следующая большая группа преданий о происхождении современных киргизов имеет с рядом народов нашей родины общих предков и рассказывает о том, что он по своему происхождению является родственником многим другим киргизам, прежде всего — народам Средней Азии. В этой связи прежде всего, нужно указать на одну из версий описанного выше предания, согласно которой потомкам "сорока девушек" считаются не только киргизы но также казахи и калмыки. Именно поэтому ясны у этих народов очень много общего в быту, хозяй-

1 Эта легенда была использована бовандскими колонизаторами для разжигания вражды между киргизскими и узбекскими народами, для оскорбительных выпадов во адресу киргизского народа. Сохранились предания на о том, как сборщики налогов бовандского ханства называли киргизов потомками красной собаки, ссылаясь на приведенную выше легенду, согласно которой ханскую дочь и ее подруга на прогулку в степь, вернувшись оттуда все они оказались в положении, сопровождала "красная собака".

стве и культуре.

Имеется и другое предание, которое также говорит об общем происхождении киргизов, казахов и калмыков. По этому сказанию, в отдаленном прошлом жил некий Туган-баба. Он имел троих сыновей, которых звали : Киргиз, Казах и Кара-тора. От их янобы и произошли современные народы — киргизы, казахи и калмыки. Кроме того, янобы и в дальнейшем потомки этих народов постоянно смешивали. Так, например, казахское племя албан и киргизское племя бугу является янобы родственными-потомками одного отца¹⁵.

Близко подходит к этой легенде и другое предание, согласно которому современные киргизы, монголы и турки являются потомками трех родных братьев: тора, монгол и киргиз. А мать их звали Кара-Тангыром. Данных об имени отца их, к сожалению, установить не удалось.

Имеется также легенда и об общем происхождении киргизов и с кара-калпачами. По этой легенде, были янобы два брата: Кара-калпак и Ал-калпак. От потомков первого из них образовались современные кара-калпачи.

Имеется легенда и о том, что киргизы и казахи являются янобы потомками одного человека, который имел двух сыновей — Киргиза и Казака. Последние первоначально жили янобы очень дружно. Но потом поссорившись и решили кочевать врозь, на разных территориях, предварительно разделив на две части свое общее имущество. А при дележке принадлежностей для изготовления юмса, казаху досталось сабо, а киргизу бивень (этим объясняется янобы многочисленность казахов)

и от потомков второго — современные киргизы.

Существуют и такие легенды, согласно которым признается общее происхождение киргизов не только с казахами, но и целый ряд других народов. Так, например, нами записана легенда о хане Узбене, который имел якобы шестерых сыновей, которых звали: Арап, Черкеш, Ногой, Казан, Киргизыи и Сарт. Арап был старшим сыном, Киргизыи — младшим, а Сарт являлся приемным сыном Узбена. Когда сыновья выросли, Узбен хан, учитывая склонность каждого из них, начал им раздавать свое хозяйство. Арапу он подарил ружье, и он стал заниматься охотой. Черкешу отдал свои мастерские по обработке, изготовлению железных изделий, и он стал кузнецом. Ногою передал товары, магазин, и он стал торговцем. Из потомков этих старших сыновей Узбена образовались современные народы: арабы, черкесы и татары.

Значительно сложнее оказалось устройство трех младших сыновей. В тому году, когда Узбен собирался разделить между ними оставшуюся часть своего хозяйства, был сильный drought и единственное его богатство в тому времени — скот почти все в погреб. Остались только один верблюд и одна кобыла и один баран. Вскоре, из-за начавшегося голода, барана зарезали. Но при распределении вареного мяса Казан и Киргизыи подрались за лучшие куски.

За малолетнего Киргиза вступился Сарт-приемный сын Узбека и они вдвоем избили Кевека. Последняя сильно обиделся и ночью утнул в степь последних, оставшихся еще верблюды и коню. В степи он стал заниматься скотоводством и из его потомков образовался современный казахский народ.

Своему приемному сыну — Сарту хан дал лопату, семена различных растений, злаков, и он стал заниматься земледелием. От него якобы и произошли сарты — та часть современного узбекского народа, которая еще в средние века вела оседлый образ жизни.

Для младшего сына — Киргиза у хана больше ничего не осталось. Узбек тогда сказал Киргизу: "ты самый младший из моих сыновей, бери у старших братьев все, что можно забрать, стащить, захватить и т.д. Киргиз тогда поселился в горах и занялся грабежом своих братьев. От него произошли якобы современные киргизы. Этим объясняется в легенде воинственность киргизов, бесконечные

войны и бармыта между нами в прошлом!

1. Данное предание имеет и такую версию. В далеком прошлом в Китае жили два брата Млат-молдо и Молот-мол о. Последний так и остался жить в Китае и от него ведут начало волыны. А Млат-молдо переселился в Среднюю Азию и из его потомков образовались современные народы - узбеки, киргизы, казахи и татары.

А по другой версии этой легенды, отцом указанных народов был янобы не Млат-молдо и не хан Узбек, а Эр-Тори. Легко заметить, что данная версия этой легенды родилась под влиянием пантюрнистских идей.

Аналогичное, видимо, происхождение и легенды, в которой киргизы и казахи считаются потомками Алана. Потомки последнего янобы долгое время жили мирно и дружно. Потом казахи в одну ночь угнали весь скот в степь, оставив киргизов на положении нищих. Многие киргизы погбли от голода. Поэтому янобы в настоящее время казахи по численности значительно больше, чем киргизы. Потомки казаха через некоторое время вернулись на земли отца (Алана), которые простирались от Алтая до Китая и в осили Киргиз выделили им здесь вочерья. Кочевья им были выделены в трех местах. Оттуда у казахов образовалось три джоза. Со временем казахи наводнили всю эту территорию и многие киргизские племена, окруженные ими со всех сторон, стали постепенно казаками. К ним относятся племя Духан (в районе Амудулы и Айтебы); племена Чапыранты, Талаир (сейчас их среди киргизов вообще нет), племя баба (бана - казах на Ортыше) и др. Последнее племя сохранилось и среди киргизов (Иссык-Куль, Барскаун).

Имеется и такая, заслуживающая самого серьезного внимания легенда, которая всех народов Средней Азии, в том числе и киргизов выводит Огуз-хана. Последний являлся имел девять сыновей, которые стали родоначальниками девяти народов. Киргизы являются, по этой легенде, относительно молодым народом и берут начало не непосредственно от сына Огуз-хана, а от его отдельных потомков.

По другой версии этой легенды, Огуз-хан имел только четырех сыновей: Казах, Узбек, Киргиз и Калмык. Из них Казах был предсказателем, который предупреждал отца и братьев о предстоящих дурных годах. Тогда они решили расселиться в районы, где не предвиделся дур. Киргиз с Казахом ушли в степи современного Казахстана, а Узбек с Калмыком остались в Средней Азии. Так начали жить они со своими потомками врозь. Однако через некоторое время в Казаху и Киргизу прибыли со всеми своими потомками Калмык. Последнего они не любили и в виду этого не брали его с собой еще при первоначальном расселении. Поэтому, Киргиз и Казах решили убить Калмыка и уничтожить все его потомство, что со временем и было сделано. Но об этом слышали черные калмыки и подумали, что Киргиз и Казах убили со всем потомством не собственного брата по имени Калмык, а

сородичей черныя калмыков и начали воюю против Киргизов и казаков. Последние были побеждены, т. е. Узбек их старший брат, не помог им. Многие киргизов Калмыки увели с собой. Узбек послал позвать к этим киргизам своих мулов и интее на них вернулись на свои прежние места. А некоторые все же не смогли убежать от калмыцкого плена и во многом оказались чужими. К таким киргизам относятся ялобы Сарт-калмыки¹.

К сожалению, нам не удалось собрать более подробные сведения, об этой весьма интересной легенде, связывающей происхождение народов Средней Азии с именем Огуз-хана. Нет никакого сомнения в том, что приведенные выше легенды об общем происхождении киргизов с рядом народов нашей Родины, прежде всего легенды об общем происхождении киргизов с народами Средней Азии, в какой-то степени отражают исторический процесс формирования современного киргизского народа.

¹ Собранные нами сведения у сарт-калмыков в-х им. Ильича и Ефанова в Оржевальском районе Иссык-Кульской области говорят о том, что данная легенда не лишена зерна исторической истины. Эти Сарт-калмыки относят себя к таким киргизским племенам, как Солто, Дездегер, Кызыл, Монолдор, Кызыл, Боор, Черил, Сарыбагыш и др., что, на наш взгляд, служит серьезным доказательством в пользу киргизского происхождения этой этнической группы. Об этом же говорят, заметив истати, бытующие среди Сарт-калмыков многочисленные легенды.

В период данной командировки были собраны значительное количество материалов и по генеалогии киргизов. Как уже сказано киргизы Иссык-Куля и Тянь-Шаня относятся к правому крылу киргизских племен. Это крыло, как известно состоит из 2-х отделов или из потомков 2-х братьев — Тагай и Адегене. Абсолютное большинство киргизов Иссык-Куля и Тянь-Шаня считает себя потомками Тагай, а потомки Адегене, по их сведениям, проживают на юге Киргизии. Большинство людей, с которыми приобщаясь мне беседовать, считает Тагай родоначальником здешних киргизов. Но среди них имеются и такие, которые пытаются проследить генеалогию киргизов еще до рождения Тагай. По этим данным, Тагай и Адегене считаются детьми Агула (Ай-уул), который является якобы сыном Долов-бий. Причем последний имел, по этим сведениям, двух сыновей-близнецов. Брата Агула звали Агула звали Когул (Коч-уул, Кобул) и от них якобы берет начало деление киргизских племен на правое и левое крыла: потомки Агула составляют, по этим данным, правую, а потомки Когула левую группу киргизских племен.

Происхождение указанного деления киргизских племен объясняет тем, что Агул якобы лежал в чреве матери с правой, а Когул — с левой стороны. А по другим данным, Агул и Когул не являются близнецами.

а просто родные братья. Причем, Агул-старший, а Кагул-младший. Отсюда явобы потомки Агула, как старшие, считаются правым ярылом, а потомки Кагула, как младшие, относятся к левому ярылу, т.е. правая сторона, по мнению киргизов, всегда должна иметь какое-то положительное в их представлении преимущество по сравнению с противоположной стороной. Мать их звали Чабьргул-бабиче.

Долон-бий (а по другим данным Монат-бий) Узон-кыпчак и т.д. жил в районе современной Кочкорне вместе с двумя своими сыновьями¹. Однако, в одно время, еще при жизни отца, его сыновья затеяли спор из-за пастбища. Этот спор решил их отец, указав, что Агул пойдет на правые пастбища (район Сон-Куль), а Кагул в левые пастбища (район реки Карауджур). Потом это деление пастбищ стало постоянным и стали они называться "правые пастбища" и "левые пастбища". Отсюда и племена, получившие на этих землях, получили явобы название "правые" и "левые" или "правое ярыло" и "левое ярыло".

¹ Согласно преданиям, Долон-бий убежал от места Чингис-хана вместе с двумя своими сыновьями и поселился в указанном малодоступном для джунгарском горном районе. Умер и похоронен он явобы там же здесь. От его имени, по этим данным, берет свое название перевал Долон по дороге от Кочкорни в Нарын.

Но, встречаются и такие легенды, согласно которым указанное деление берет начало от двух братьев по имени Он, и Сол и племена, относящиеся к этим группам являются якобы их потомками.

Среди легенд имеются попытки проследить генеалогию киргизов и дальше Долом-бия. Так, например, последний считается сыном Домбол-бия, Домбол-бий — сыном Солон-бия, Солон-бий является якобы сыном Азизхан-бия (Азизхан-хан), который уже признается сыном одного из указанных выше "Серова девушек", вышедших от пения, сохранившегося мурлами святого Мансура (Мейх-Мансур). Однако генеалогия киргизов, в частности киргизов Иссык-Куля и Тянь-Шаня, идущая дальше Тагай является очень смывчивой, противоречивой и известна она только очень узкому кругу лиц¹.

¹ Здесь необходимо еще заметить, что среди киргизов Иссык-Куля и Тянь-Шаня бытует, по сути дела, две генеалогии. Наряду с указанными выше сведениями о происхождении киргизов, здесь бытует и другая генеалогия, которая полностью базируется на сведениях, имеющихся по этому вопросу в эпосе "Манас". Причем, чувствуется сильное влияние на эту генеалогию, как и на эпос "Манас" в целом, панисламистских, пантюркистских идей и византийских сведений, сохранившихся в работах таких средневековых авторов, как Рашид-Ад-Дин и Абульгази. Причем, генеалогия, базирующаяся на эпосе "Манас", широкого бытования не имеет: она известна только очень узкому кругу лиц. Кроме того, эта генеалогия, в отличие от широко бытующего в народе родословия Сейтемов-Внузов Манаса. Правда, имеются попытки соединить эти две генеалогии. Но эти попытки не могут считаться удачными, ибо сделаны они явно искусственно и с грубыми нарушениями традиционной генеалогии киргизов.

По широкому бытовавшей среди народа в конце XIX и начале XX веков генеалогии киргизов, принятой и ближайшими потомками Тагана на Иссык-Куле и Тянь-Шане считаются племена Бугу и сарыбагыш. Здесь необходимо заметить, что генеалогии киргизов-людей по имени Бугу и Сарыбагыш — родоначальников указанных киргизских племен отсутствуют. Для объяснения такого "пробела" киргизской генеалогии имеется версия, согласно которой считается, что племя Сарыбагыш берет начало от сына Тагана — Кылыча, а племя Бугу — от жены Алсеита — "Моодоно". "Кылыч", по этой версии является только прозвищем сына Тагана, а подлинное его имя якобы "Сарыбагыш"!

Такое прозвище Сарыбагышу было дано якобы потому, что он имел от рождения рыжую шерсть. Не исключена возможность, что версия, считающая Кылыча и Сарыбагыша одним и тем же лицом возникла среди верхушечных слоев племени Сарыбагыш. На эту мысль толкает нас тот факт, что эта версия, вопреки истине, и признает старшинство Сарыбагыша над племенем Бугу, оправдывает претензии первого подчинить себе бугинцев и завладеть их территориями. Возможно, что автором ее является сарыбагышский мулла Осмонвалли Сыдыков, опубликовавший о киргизском родословии свое название работу, в которой полностью проведена названная версия, как факт, не вызывающий никакого сомнения. Как известно по опубликованию своей работы, этот мулла в течение 15 лет работал по сбору сведений о родословии киргизов. Все это не могло, разумеется, не отразиться на представлении киргизов о своей генеалогии.

В пользу этой же мысли говорит и такой факт, как наличие среди бугинцев легенды, согласно которой прямым потомком Тагана изображается только племя Бугу, а племя сарыбагыш считается потомком его приемного сына — беспризорного мальчишкого мальчика.

В подобных случаях мы имеем, видимо, дело с попытками бесконечно враждовавших между собой господствующих верхушек племен Бугу и сарыбагыш повлиять на генеалогии киргизов и изменить ее в собственных интересах.

Однако и эта версия еще не заполняет пробел киргизского родословия и не дает логичное дело с точки зрения генеалогии объяснение происхождения племени Сарыбагыш.

Известно, что Сарыбагыш и Бугу считаются равноправными, не подчиненными друг другу, хотя и родственными между собой племенами. Таково их положение и тактически, о чем красноречиво говорят длительные и бесконечные войны между этими племенами. Однако по указанной версии киргизской генеалогии племя Бугу выглядит подчиненным племеню сарыбагыш и одним из его подразделений. Легко заметить, что эта версия не соответствует основным требованиям киргизской генеалогии и в отношении племени Бугу, которое, как уже сказано, изображено здесь младшим в отношении племени сарыбагыш и подчиненным ему. Кроме того, как известно, в киргизской генеалогии конца XIX и начала XX веков, счет ведется по линии отца. А в данном случае родоначальницей племени Бугу считается женщина — по сути дела рабыня!

¹ Об этой женщине — родоначальнице племени Бугу существует следующая легенда. Однажды сыновья Орозбага (правнуки Тагая и внуки Кылыча) Асанмурза и Карамурза охотились в горах Аламышли (у современного г. Нарин). А по другим данным они охотились в горах Шыног Аламышли (у современного г. Андижан). Ночью на одной поляне у востра (любом там, где сейчас высятся Тузбулак — 10 км. западнее г. Нарин) они увидели мужчину и женщину, которые были

Кроме того, в бугу давнически относятся и такие племена, как арик, асан, варамурза, тынмисент и др., которые по приведенной версии генеалогии киргизов не могут быть отнесены в племена бугу: родоначальниками племенных групп арик, асан, варамурза считаются здесь братья отца Алсента, а родоначальником племени тынмисент — брат Алсента, а то время, как племя бугу берет свое начало только от жены Алсента.

продолжение I сн.

явном совершенно голыми и грелись у огня. Мужчину они пострелили, а женщину взяли в плен, привезли в себе домой в Андиан. Посоветовавшись со своим старшим братом Аринмурза, они решили отдать эту женщину в жены сыну их четвертого брата (Мурзавумурза) — Алсенту. Дело в том, что жена последнего была слабая и он уже давно искал себе вторую жену. Алсент согласился взять эту женщину себе в жены. Однако скоро рабыня Алсента установила, что у новой жены ее хозяина на голове имеется рога. После этого ее прозвали "Моладон" ("Рогатая"), признали святой (Шым) и считали, что она является потомком племени (бугу). Отсюда берет начало, по легенде, племя бугу. Легенда эта — очень большая. В данном случае мы пересказали только основное ее содержание. От этой жены Алсент имел двух сыновей которых звали: Замангул и Бани. У Замангула выросло пять сыновей, из которых особенно большое потомство было у Белшия, имевшего одиннадцать сыновей. Поэтому нередко племя бугу отсюда связывается с потомством Белшия, которое в действительности является только одним из подразделений этого племени.

Подобное несоответствие между киргизской генеалогией и фактически сложившимся положением племен бугу и сарыбагыш об"является, по видимому, тем, что указанные киргизские племена имеют очень древнее происхождение, их родословие выходит далеко за пределы имеющейся у киргизов генеалогии и что приведенная выше версия, по своему "дополняющая" отсутствующее древнее звено в киргизской генеалогии, имеет сравнительно недавнее происхождение. О древности племен бугу говорит, по видимому, и тот факт, что по легенде родоначальником этого племени является не мужчина, как это имеет обычно место в киргизской генеалогии конца XIX и начала XX веков, а женщина и к тому же — почти рабыня. В данном случае мы имеем дело, видимо, с отголосками материнского рода, когда счет родства велся по материнской линии. О древности племен бугу и сарыбагыш говорит вероятно и их название: в переводе на русский язык бугу, как известно, означает олень (самец оленя), а сарыбагыш — желтая лось. Как известно, древние, материнские роды почти у всех народов носили название каких-либо животных, обычно выделяющихся некоторыми своими свойствами от остального животного мира. Подобное явление было связано с фетишистскими верованиями древних людей, признававшими сверх естественные свойства конкретными предметами природы, в том числе и за некоторыми

животными, которые считались предками отдельных родов, а позже и племен¹.

Небезинтересно отметить, что в киргизской генеалогии встречаются титулы бий, мурза и хан, что, видимо, также является отражением сложных исторических процессов, связанных с формированием современного киргизского народа. Известно, что носителями указанных титулов выступали в прошлом верхушечные, господствующие слои различных этнических групп и политических объединений. Титул бий, например, был наиболее популярен в прошлом, до XIX века среди господствующей верхушки киргизского общества, титул мурза (мирза) — среди верхушечных слоев ногайской орды, титул хан — среди эксплуататорской верхушки тюркоязычных народов Средней Азии и т.д. В то же время в киргизской генеалогии совершенно отсутствует также титулы, как султан, эмир, бек и т.д., что при исследовании такого вопроса, как происхождение современного киргизского народа, также,

¹ Древние народы могли признавать сверхъестественными и считать своими предками, разумеется, только таких животных, с которыми они сталкивались повседневно. Следовательно, древние предки современных племен бугу, и серибария обитали в таких местах, где имелись олени и лошади. Но, в сожалею, эти животные получили в прошлом такое широкое территориальное распространение, что из данного факта о месте обитания отдельных предков указанных племен никаких серьезных выводов, по сути дела, невозможно сделать. См., например, коллективный труд авторов А. Игнатьев А. Б., Саванов В. С. и др. "Звери Казахстана", Алма-Ата, 1953, стр. 463-476.

разумеется, не может быть оставлено без внимания.

По собранным нами на севере Киргизии легендам, и основному ядру киргизских племен, наряду с сарыбагыш и буту, относится ещё и племя даядегер, которое проживает, по этим данным на юге Киргизии. Тагай, как известно по сказаниям, имел трёх родных сыновей: Богоростон, Кылжир и Койлон. Из потомков первого образовалось, по этим данным, племя Солто, из потомков второго — племена буту и сарыбагыш, а из потомков третьего, т.е. из потомков Койлона, образовалось племя даядегер¹. К сожалению, более подробными данными о происхождении этого племени мы пока не располагаем. На основе проведенных данных можно пока высказать лишь предварительное суждение о том, что племя даядегер относится, видимо, к одному из древнейших племен, вокруг которой сложился впоследствии современный киргизский народ.

Однако, рассматривая вопросы о роли отдельных племен в процессе сложения современного киргизского, с времени приобщения их к основной группе киргизских племен всегда нужно иметь в виду, что сами эти отдельные киргизские племена также не являются по своему

¹ Впрочем, имеется и такая легенда, согласно которой даядегер было когда-то якобы самостоятельным племенем и вошел в состав киргизов значительно позже многих других современных киргизских племен.

составу однородными. Они не однородны не только в том отношении, что внутри подразделений каждого из такого племени имеются отдельные выходы из других киргизских племен, но и в том смысле, что эти племена нередко содержат в своем составе целых этнических групп инородческого происхождения, находившихся в аяском прошлом в составе других и нередко самостоятельных племен или народностей. Так, например, в составе бугинцев имеется племя миден, о чужеродном происхождении которого здесь сохранилось еще твердое убеждение. По записанным нами легендам, происхождение этого племени связывается с приёмными детьми Алсеита — легендарного родоначальника племени буту. По одним данным, это племя образовалось из потомков сына Тумакаша на рабыни Мосадно. От сожителства этой рабыни с Алсеитом родился якобы мальчик миден, потомки которого образовали племя, носящее имя своего предка. А по другим данным, Тумакашка был приёмным сыном Алсеита, а родоначальник указанного племени — миден является внуком Тумакашка и сыном Кара-Кузи.

Имеется и такая легенда, согласно которой Тумакашка считается сыном рабыни — калмычки Чешиккан, убежавшей от отца-калмыцкого хана вместе с Алсеитом, когда последний, направленный послом, был задержан калмыками. А дочь калмыцкого хана была якобы в положении от раба и, испугавшись отца, убежала к киргизам и стала здесь рабыней. Миден признается по этой легенде сыном

Туманова. Кроме того, среди самих киргизов также имеется чужеродное тело — этническая группа кубул. По легенде, эта группа берет свое название якобы от имени второй жены отца киргизов и образовались от потомков этой женщины по имени Кубул.

Из приведенных сведений пока можно сделать единственный вывод о том, что сохранившиеся до наших дней племенные группы киргизов по своему этническому составу уже с давних пор являются далеко неоднородными. Причем, есть основание полагать, что в их состав вошли целые группы, отдельные доеврейские и средневековые племена и народности.

Совершенно ясно, что при решении такой проблемы, как вопрос о происхождении современного киргизского народа по данным родоплеменных делений на эту деталь в генеалогии отдельных киргизских племен должно быть обращено самое серьезное внимание.

Кроме приведенных данных о генеалогии племен сарыбагыш, бугу и джадегер, считающихся непосредственными потомками Тагая¹, за период этой командировки было собрано значительное количество сведений и о родословии других племен Иссык-Куля, Тянь-Шаня, которые уже не причисляются к непосредственным потомкам Тагая, а признаются по своему происхождению чужерод-

¹ К непосредственному потомку Тагая относится также и племя кара-багыш на юге Киргизии. Это племя образовалось якобы из потомков Кара-Чоро, который родился у Тагая от брака с узбечкой, о чем подробно будет сказано ниже.

ними и вошедшими в состав киргизских племен значительно позже. В этой связи прежде всего рассмотрим генеалогические легенды о Саяке — об одном из наиболее крупных киргизских племен на Иссык-Куле и Тянь-Шане. По бытующей здесь легенде, племя саяк образовалось якобы из потомков приёмного сына Тагай. Усыновляя этого мальчика Тагай дал ему новое имя Саяк, а до этого по одним данным он назывался Сары-чоро, а по другим данным — Байыспек¹.

По поводу усыновления Тагаем Саяка имеется следующая легенда. Тагай был якобы главой киргизов (а по другим данным — только печатным, уважаемым человеком) и жил на севере Киргизии, а по другим данным — в Андижоне. Однажды он попал в плен (а по другим данным был отправлен заложником или послом) к кавказскому хану (а по другим данным — андижанскому хану), где он прожил (а по другим данным — сидел в тюрьме) шесть месяцев (а по другим данным — три года). Когда, будучи одиноким, Тагай стал почти обрванным и завявшим, ему разрешили жениться на одной узбечке-

¹ Иностранцы, впрочем, легенды и о том, что Саяк был усыновлен не Тагаем, а его сыном Кызыром и т.д. Однако, по всем этим данным Саяк выглядит приёмным, усыновленным одним из предков племен бугу или сарыбагыш. Наличием таких родственных связей между племенами саяк, бугу и сарыбагыш объясняли в прошлом, между прочим, тот факт, что эти племена всегда помещались поблизости друг от друга, хотя нередко между собой враждовали.

- рабыне из горена хана. Однако Тагаю не пришлось с женой жить долго: ему было разрешено вернуться в родной край. Уезжая к себе на север, свою сожительницу, которая была в положении, Тагаю оставил на севере. Расставаясь Тагаю ей сказал: если родится мальчик - назови его Кара-Чоро, а если девочка - назовешь и воспитаешь по собственному усмотрению. Одновременно он ей подарил свой нож, который просил передать своему ребенку, если он будет мальчиком.

Родившийся после Тагаю ребенок был мальчиком, которого называли Кара-Чоро. Через некоторое время наложница Тагаю вышла замуж за Кара-Теген, (а по другим данным - за Мышык - Буунсаяк) от которого родила также мальчика. Последнего называли Сары-Чоро. По другим данным, сожительница Тагаю была якобы выдана ханом замуж за своего визира от этого брака у последнего родились якобы два сына Асык и Саяк. Когда Кара-Чоро вырос, мать вручила ему нож Тагаю и он направился в поиски своего отца. Вместе с ним пошел и Сары-Чоро, отец которого в это время уже умер. Со временем к ним присоединились еще два мальчика, которых звали Асык и Черик¹. Когда Кара-Чоро нашел Тагаю, последний признал сына по своему ношу. По совету матери, он скрыл происхождение и

¹ Некоторые информаторы среди этих мальчиков называют еще двоих Копрат и Моцолдор.

подлинное имя Сары-Чоро, сказав отцу, что он - бродяга, бедошный мальчик (сельсаяк). Поэтому, при усыновлении приведенных с Кара-Чоро мальчиков, Тагай дал Сары-Чоро новое имя - Саяк¹. Все эти мальчики стали со временем, якобы, предками крупных киргизских племен, которые до сих пор носят имена названных мальчиков.

По некоторым данным, имя Асык или Азык получил при усыновлении от Тагай тот мальчик, который при странствовании Кара-Чоро нес продукты (азык или асык), а имя Черик было дано мальчику с большим животом, т.к. у киргизов нередко страдавшего животом называли "черик курсак", т.е. гнилой живот". Есть данные и о том, что это имя было якобы беглым китайским солдатом: слово "черик" по-китайски означает якобы воин. Имеется, однако, среди наших информаторов сведения и о том, что якобы подлинное имя Черика - Чердигей, Асыка-Асылбек и что они калмыцкие мальчики, попавшие к киргизам в плен.

По легендам, после смерти Тагай при делении наслед-

¹ По другим данным, Саяк не был братом Кара-Чоро по матери, а являлся действительно бродягой по имени Байыспек, который происходил от Нойгута. Есть данные и о том, что этот мальчик был якобы пленным калмыком. Имеются и такие данные, согласно которым Саяк якобы был сыном хана, младенцем попал в плен, а когда вырос - убежал из плена и стал бродяжничать и т.д.

ства Кара-Чоре поссорился со своими братьями и отко-
чевал со своей семьей на юг Киргизии, где его потом-
ки образовали якобы племя кара-багчи. Саяк имел
двух родных сыновей : Тонкатар и Тантей. Потомки
первого сейчас главным образом в Кетмень-Тобе, а
потомки второго - в основном на Иссык-Куле. Кроме
того, Саяк имел якобы приемного сына Чекир-Молдо¹,
потомки которого живут сейчас на Тянь-Шане.

Таким образом, по легендарным данным, приемными
детьми Тагай являются Саяк, Асык, Черик. А некоторые
информаторы в этом смысле добавляют еще Моюлдор
и Кокурат. Как известно, все эти легендарные лица
считаются родоначальниками отдельных киргизских
племен, которые несут имена указанных своих пред-
ков. Приведенные легендарные данные о происхождении
предков племен Саяк, Асык и Черик в какой-то степени
отражают, на наш взгляд, действительные отношения
между киргизскими племенами, сложившиеся в истори-
ческом процессе формирования современного киргизского
народа. Эти данные говорят, видимо, о том, что указан-

¹ Правильное произношение этого имени по одним дан-
ным - Шакир-Молдо, который был якобы муллой в
Памангане, но убежал от преследования хана. По
другим данным, этот мулла бежал из Андиждана, а
родился он от брака, матери Саяка с шаном Арак и
является таким образом, братом последнего. У Шакир-
Молдо были еще два брата: Асуу-Молдо, Садык-Молдо.
Первый из них поселился в Казахстане, а второй на
юге Киргизии. На старости лет Саяк начал якобы ин-
тересоваться своими родственниками в Андиждане и
предложил Чекир-Молдо, Садык-Молдо и Асуу-Молдо пере-
ехать к нему - на север Киргизии. Это предложение
Саяка было принято. Но в Киргизию добрался только один
Чекир-Молдо. Асуу-Молдо остановился в Казахстане, а
Садык-Молдо на юге Киргизии в местечке Дандеген т.к.
им эти места очень понравились. Потомки Садык-Молдо
якобы образовались со временем племя дандеген.

ные племена, предки которых считаются приемными детьми Тагая, присоединившись к основному этническому ядру современного киргизского народа значительно позже, чем, например, такие племена, как бугу и сарыбагыш. А приобщение к основной группе киргизских племен саяков Тянь - Шаня (потомков Чекыр-Молдо) должно быть отнесено к еще более позднему времени. С потомством Чекыр-Молдо связывают киргизские легенды, как и это видно еще и происхождение племени дзидеген. Сказанное выше о времени приобщения потомков Чекыр-Молдо к основной массе киргизских племен полностью относится на наш взгляд, и к племени дзидеген.¹

С племенем саяк связывают киргизские легенды и происхождение племени катаган. Все информаторы сходятся на том, что катаган являлось в прошлом большим самостоятельным и могущественным племенем, из которого были якобы все ханы древнего Туркестана. Со временем это племя распалось и вошло в состав целого ряда народов Средней Азии. А в состав киргизов оно вошло якобы после монгольского нашествия в Среднюю Азию. До появления на исторической арене Чингиз-хана, киргизы жили якобы где-то на севере. Когда началось монгольское нашествие, они убегали от Чингиз-хана на юг, но были настигнуты в Анди-

¹ Мысль о позднеjšем приобщении племени дзидеген к основному ядру киргизов подтверждают и другие легенды, согласно которым это племя считается образовавшимся из потомков родов или же из потомков беглых узбеков.

кане, где Чингиз-хан заставил киргизов поселиться. Там, где поселились киргизы или якобы часть катаганов, которые со временем и стали киргизами¹. А большинство катаганов живет в настоящее время якобы за пределами нашей страны. В перечислении стран, где живут катаганы, информаторы, однако, резко расходятся. К числу таких стран некоторые из них относят даже Англию и Францию. Но по их общему мнению, большинство племени катаган проживает в настоящее время якобы в Афганистане и Тибете.

Однако наиболее широкое бытование среди киргизов имеет другой вариант этой легенды, согласно которой племя катаган среди киргизов считается образовавшимся из потомков внука Чекир-Молдо от брака (сына Тугула) — Мангыта с дочерью катаганского правителя Жана Турсуна, царствовавшего якобы в Ташкенте². Поскольку Чекир-Молдо считается приемным сыном Саяга, поэтому якобы и катаганы вместе со всеми остальными потомками Чекир-Молдо причисляли себя к племени Саяг, хотя последние нередко катаганам напоминали в прошлом их чужеродное происхождение. По легендам, племя катаган

¹ Есть легенда и о том, что Катаган — имя приемного сына одного из киргизских баев. Из потомков этого мальчика якобы и образовалось племя катаган. Имеется, впрочем, свидетельство и о том, что племя катаган берет свое начало от сына самого Чингиз-хана; сына последнего звали якобы Катаган, а сына Катагана — Кошой. А по другим данным, Кошой является отцом Катагана и происхождение этого племени совершенно не связывается с монголами. В приведенных выше легендах о бегстве киргизов от Чингиз-хана на Андижан, факты, видимо, перепутаны. В этих легендах нашло вероятное, отражение второе известное нам в конце XIII века, когда северные киргизы действительно убегали на юг и поселились там. Под "Андижаном", (см. продолжение сноски на стр. 73)

вместе со всеми киргизами, в частности, как подразделение племени саяк, ячевало в прошлом на юге Киргизии (" Андизане ") и только после уничтожения калмыцкого государства в 1758 году поселились в различных районах северной Киргизии. Причем, выдающиеся деятели киргизов в борьбе с калмыками в лице Ур-Табьиды и Оль-Зободата вышли якобы именно из племени катаган¹.

В приведенных выше сказаниях о происхождении племени катаган должно быть обращено внимание на такие детали, как причисление катаганов себя к племени саяк и признание их потомками Мангыта от брака с дочерью катаганского хана. На основе этих данных нужно видимо полагать, что племя катаган является также одним из тех племен, которые относительно поздно, сравнительно недавно приобщались к основной массе киргизских племен.

как известно, киргизы подразумевают территорию современной южной Киргизии.

2 А по другим данным, на дочери катаганского хана женился сам киргизский хан Ишим и из его потомков образовалось якобы среди киргизов племя катаган

¹ Однако, имеется и такая версия этой легенды, согласно которой Катаган-предок племени этого же названия - считается внуком Чекир-Молдо и сыном Уч-корта.

Причем, катаганы первоначально были возможно внутри самостоятельного племени саяк, вместе с которым потом вошли уже в состав современного киргизского народа. Известно, что катаган является одним из древнейших монгольских племен и попало оно на территорию Киргизии, конечно, в период монгольского нашествия. В этой связи небезинтересна деталь из приведенных легенд о том, что отца катагана звали якобы Мангытом. Как это уже доказано, мангыт также является один из ведущих монгольских племен эпохи Чингиз-хана. Следовательно, указанная деталь отражает в какой-то степени исторические и родственные связи между указанными племенами. Характерна и та деталь этих легенд, которая говорит о том, что родоначальником племени катаган среди киргиз является не мужчина, а женщина — дочь катаганского хана, вышедшая замуж за киргиза. Как известно, в киргизских легендах, как правило, родоначальниками отдельных киргизских племен считаются мужчины. В данной детали легенды, когда родство признается по женской линии, мы имеем дело, возможно, с остатками, осколками древнейших сказаний этого племени о своем происхождении — сказаний, корни которых уходят в эпоху материнского рода, когда родство считалось только по материнской линии. Ясно, что подобное положение не могло не найти своё отражение и в идеологии той эпохи.

Нужно помнить, что в течение значительного времени киргизы также твердо помнили, что указанные нами выше

племени не относятся к основной ведущей этнической группе длительного исторического процесса сложения современного киргизского народа и считали их чужеродцами среди киргизов. На этой почве, нужно полагать и возникли вышеприведенные легенды о из чужеродном происхождении и о том, что указанные племена являются якобы потомками не родных, а приемных сыновей Тагая и других родоначальников более древних киргизских племен и т.д.

Аналогичные же легендарные данные записаны нами о происхождении и целого ряда других киргизских племен. Особенно характерно в этом отношении племя Моцолдор. Выше уже упоминалась легенда, согласно которой племя Моцолдор считается потомком усыновленного Тагаем мальчика по имени Моцолдор. Однако имеется и другая легенда о происхождении этого племени, которая имеет значительно более широкое охватывание, чем предыдущая. Согласно этой легенде, у Тагая и Дегеке / а по другим данным - у Кагула и Агула / была старшая сестра, которую большинство информаторов называют Наалеке или Наал, а меньшинство - Анаал, Анер и т.д.¹ У этой женщины были двое сыновей - Моцол

¹ Женщина по имени Наал, Анаал или Анер фигурирует, как известно, не только в генеалогии, но и во многих других легендах, сказках и всегда при этом она играет выдающуюся роль в киргизском обществе, нередко руководя всем государством киргизов. Можно полагать, что корни этих сказаний уходят в глубокую древность и истоки образа этой женщины лежат, видимо в первобытной материнской общине.

и Доор, потомков которых, образовавших одно племя, стали называть Монолдор. Данных об отце указанных мальчиков легенда не содержит. Но имеется еще и другой вариант приведенной легенды.

Хан найгутов Кылич-хан¹ был убит на войне. Он был якобы калмыцким ханом. Из большого потомства этого хана спаслись бегством только его два сына: Даир и Коко / а по другим данным — не сыновья, а только подданные /. Даир и Коко нашли убежище у Татая и Адегене. По другим данным, они были безнадзорными киргизскими детьми и в начале воспитывались у одной вдовы в Китае. Когда Даир и Коко выросли, стали очень храбрыми, воинственными и занялись грабежами. Поэтому китайский император решил их наказать. Тогда китайка-воспитательница сказала вношам, чтобы они убежали к киргизам, где могут найти своих родственников, ибо они по происхождению сами являются также киргизами. Так Даир и Коко пришли к Татаю и Адегене и стали их батраками-малаями.

Татай и Адегене были тогда еще якобы малолетними. Киргизами правила их старшая сестра Наал. Она имела сына по имени Монол. Об отце ребенка никаких сведений легенда не содержит. Одна из прилуг Наал родила от Коко также мальчика, которого называли Доор²: Мальчики росли

¹ По данным некоторых информаторов, под Кылич-ханом подразумевается якобы сам Чингиз-хан.

² По данным некоторых информаторов, сыном Коко является не Доор, а Монол. Наал якобы отказывалась выходить замуж за Коко и было около 20 лет. Когда она отклоняла предложение очередного жениха из калмыков, последние стали грозить киргизам войной. Чтобы избежать войны, решили наконец, организовать поединок двух богатырей-балбанов. /продолжение сноски см. на стр. 78./

вместе, жили очень дружно. А перед смертью своим потомкам они наказали, чтобы всегда держались вместе, жили дружно и т.д. Потомки Монола и Доора строго соблюдали завет своих предков, всегда держались вместе и образовали со временем одно племя, которое получило название "Монолдор".

Таким образом, по этой легенде, племя Монолдор присоединилось к основным киргизским племенам также значительно позже. Все исследователи единогласны в том, что племя монолдор образовалось из завоевателей — монголов и что слово "монолдор" означает по-киргизски просто "монголы". В приведенной выше в различных вариантах легенде нашло, таким образом, отражение, тот исторический факт, что племя монолдор является в хронологическом отношении одним из последних слагаемых в этническом составе современного киргизского народа. Не может быть оставлена без внимания и такая деталь одного из вариантов этой легенды, как утверждение о том, что киргизское племя монолдор и казахское племя джалаир являются по происхождению родственными, образовавшимися из потомков родных братьев — Коко и Даир. Нет никакого сомнения, что эта деталь в какой-то степени также отражает исторические события: известно же, что джалаир явля-

В случае победы калмыцкого богатыря, Наал должна была выйти замуж за жениха — калмыка. Однако из киргизов никто не осмеливался выступить против калмыцкого балбана. Тогда вызвался Коко с условием, что, если он победит, то Наал станет его женой. В поединке победил Коко и женился на Наал. От этого брака якобы и родился Монол. А Доор, по этим данным, является калмыцким мальчиком, взятым Коко на войне в плен и подаренным им Наал. Старший брат Коко — Даир, по легенде, обиделся на своего младшего брата за то, что он опередил его — старшего женился на Наал и отключен в казаны. Из его потомков образовалось якобы казахское племя джалаир.

лся одним из основных монгольских племен эпохи Чингиз-хана.

Аналогичную же картину наблюдаем мы и о племени Конрат. Когда сестра малолетних Тагая и Адегене — Наал правила киргизами, она имела очень хороших, известных всем киргизам гнедую лошадь / Конрат / и охотничью собаку по имени Таманак. Во время одной из бесконечных войн с калмыками она вручила их лучшему воину киргизов, а по другим данным — муку Кокко. Однако собака и лошадь на этой войне погибли. Поэтому, вместе с ней после успешного окончания похода войны подарили Наал двух калмыцких пленных мальчиков. В честь своей лошади одного из мальчиков Наал назвала якобы Конрат, а другого — Черик, которые стали, по легенде, предками двух современных киргизских племен, носящих имена своих предков.

А по другой легенде, племя Конрат является потомком казахского мальчика, которого киргизы заменили за гнедую лошадь / Конрат / и в честь ее назвали Конрат. Потомки последнего образовали якобы племя Конрат. Но они хорошо помнили свое казахское происхождение и поэтому со временем большинство их откочевало к казахам. Поэтому большинство Конратов в настоящее время обитает якобы среди казахов. А по другим данным племя Конрат среди киргизов является потомком пленного казахского мальчика из племени Конрат¹.

¹ Есть и такая легенда, согласно которой племя Конрат считается потомком мальчика-раба полученного в приз / байги / за победу на скачках гнедой лошади / Конрат /, откуда это племя якобы и получило своё самоназвание. А по другой легенде, это племя является потомком калмыцкого мальчика, который достался киргизам в обмен за гнедую лошадь.

Имятся и другие легенды о происхождении племени Конрат. Уже указывалось, что согласно одной легенде оно считается потомком усмиренного вместе с Кара-Чоро мальчика, которого звали Конрат. А по другой легенде, племя Конрат считается частью большого народа, а в Киргизии попало это племя из Хорезма. Есть легенда и о том, что Конрат — сын Бай-Чоро, а последний сам был приемным сыном Наал — сестры Тагая и Адегене. А по другой легенде, муш Наал — Ково ехал на лучшей и любимой гнедой лошади Наала на войну эту лошадь украли. Наал наложила на этот аул большую дань-выкуп, для уплаты которого жители аула отдали все свое богатство. В счёт выкупа один бедный киргиз отдал даже своего сына, которого Наал назвала Конрат. Из потомков этого мальчика и образовалось якобы племя Конрат¹. До самой Великой Октябрьской социалистической революции среди киргизов сохранилось о Конратах представление, как о пришельцах, чужеродных, как о людях, рабского происхождения.

Из приведенных легенд о происхождении племени Конрат, можно сделать тот же вывод, что о племени Моцолдор.

¹ По данным некоторых информаторов, племя Конрат первоначально было только среди казахов и лишь позже из-за внутреннего раздора часть этого племени перекочевывает к киргизам. Есть легенды и о том, что Конрат является одним из древних киргизских родов. Это племя берет свое начало якобы от внука Куттук-Сента — Бору, который привел впервые на Иссык-Куль Белкина — одного из родоначальников племени Бугу.

Эти данные дают основание сделать вывод прежде всего, о том, что племя Конрат является одним из позднейших элементов в этническом составе современного киргизского народа, что оно по своему происхождению связано с племенем Моцордор и с калмыками и что имеются какие-то родственные связи между племенами конрат в составе киргизов и казахов. Нет никакого сомнения в том, что в указанных легендах нашли отражение тот исторический факт, что Конрат по своему происхождению является монгольским племенем, что оно вошло в состав киргизов значительно позже / после XIII века /, чем многие другие племена и что Конраты среди различных народов Средней Азии — Сибири и Урала являются частями некогда единого и мощного, но впоследствии распавшегося, большого монгольского племени Конрат.

Некоторое отражение нашел исторический процесс словения современного киргизского народа и в легендах о появлении среди киргизов племени Кыпчак. По этим данным, Кыпчаки были в прошлом большим самостоятельным народом, которого разогнали монголы. Отдельные группы кыпчаков нашли убежище от преследования монголов среди киргизов, казахов и узбеков. По данным одних информаторов, большинство кыпчаков поселилось среди казахов и стали со времени казаками, а по другим данным — большинство их среди узбеков и стало узбеками. Но все они сходятся на том, что среди киргизов находится только небольшая часть кыпчаков. Разумеется, здесь нет надобности доказывать, что эти легенды также родились под влиянием исторических событий эпохи монгольского нашествия.

Следующее племя, которое по сохранившимся среди киргизов устным сведениям, считается чужеродным, вошедшим в состав киргизов сравнительно недавно, является племя Кытай. Одни информаторы считают, что это племя образовалось из потомков китайского мальчика, попавшего к киргизам в плен, жившего здесь на положении раба и получившего имя Алдаберди. А по данным других, племя Кытай образовалось из потомков двух сыновей одного ходжентского муллы, который со всем своим семейством бежал в Киргизии от преследования хана за то, что его дети убили ханского сына. Есть данные и о том, что это племя образовалось, якобы из потомков пленного казыньского мальчика. Происхождение названия "кытай" сторонники последних двух версий об этом племени объясняют тем, что указанные выше мальчики — предки племени кытай были якобы очень невоспитанными и их отец / по другим данным — посторонний старик / одному из них сказал: "кытайдан каманси" / ты хуже кытайца/. После этого, мальчиков прозвали якобы кытайцами, а их потомки образовали племя Кытай. Считают, что все эти события происходили на Таласе, откуда кытай со временем переселились на Иссык-Куль и Тянь-Шань.

И в данном случае нам кажется, мы имеем дело со сказаниями, сочиненными задним числом для объяснения исторического факта о сравнительно позднем вхождении племени кытай в состав киргизов, сохранившегося в памяти народа. Однако исторический процесс здесь,

как и во всех подобных сведениях, оброс, окутан фактическими, выдуманными сведениями и получил извращенное отражение. Но, тем не менее, в этих легендах сохранилось и зерно исторической истины. Такой деталью в этих сказаниях, отражающей исторические события, является мысль о сравнительно недавнем вхождении племени кытай в состав киргизов. Как известно, все исследователи сходятся в том, что племя кытай, имеющееся в составе целого ряда народов нашей страны, является частью, осколком некогда большого, но со временем распавшегося самостоятельного кара-китайского или киданского народа. Приведенные выше легенды, видимо, и отражают указанный исторический процесс, в результате которого кара-китайский народ распался и отдельные его группы вошли в состав целого ряда народов, в том числе и в состав современного киргизского народа.

На основе записанных нами легенд к племенам, вошедшим в состав киргизского народа значительно позже некоторых других этнических групп, должны быть отнесены еще саруу, кутчу и мундуз, которые, как известно, относятся к левому крылу киргизских племен, населяющему таласскую долину. На Тянь-Шане и Иссык-Куле проживают только небольшие группы этих племен, переселившихся сравнительно недавно из Таласа, о чем старое поколение их сохранило еще твердое суждение.

По легендарным данным, родоначальником указанных племен является якобы киргизский мальчик по имени Сол, который

имел следующие четырех синоев: Кутчу^I, Мундуз, Саргу и Кытай. Потомки этих четырех мальчиков образовали якобы четыре племени, носящие имена своих родоначальников. Однако, имеются и другие легенды о происхождении этих племен, в частности — племен Кутчу и Мундуз. Так, например, по одной легенде, родоначальник левого крыла киргизских племен Когоул имел хорошие тайган / охотничья собака / и берут. Об этом узнал кашгарский хан и потребовал, чтобы Когоул, как подчиненный его, отправил своих тайгана и беркута к нему. После невыполнения двухкратного распоряжения, хан направил к Когоулу специального посла с вооруженным отрядом. Когда отряд возвращался уже обратно, беркут и тайган сбегали от новых хозяев и вернулись к Когоулу. Вернувшись в Кашгар, начальник отряда доложил хану, что его люди держали беркута и тайгана в руках, но последние превратились в невидимки и сбежали. От такого сообщения хан очень испугался и принял этот факт, как божье предупреждение за притеснение своих подданных. Хан решил умиротворить Когоула, отправив ему в подарок двух мальчиков, которые в честь сбежавших тайгана и беркута были названы Кутчу / дословно — Птичник / и Кундуз / Выдра /. Но киргизы исказили якобы эти имена в соответствии с

^I Название племени Кутчу образовалось якобы от искажения слова "Кутчу", означавшего человека, занимающегося соколиной охотой, а в дословном переводе равнозначное русскому слову "птичник". Однако, трудно думать, что данная версия — недавнего происхождения и выдумана она для объяснения непонятного современным киргизам выражения "кутчу".

с фонетическими особенностями своего языка и стали называть Кутчу и Мундуз, от потомков которых якобы со временем образовались племена, носящие имя своих предков.

Приведенных данных об указанных племенах, разумеется, явно недостаточно для серьезных выводов. На основе их можно лишь сказать, что племена саруу, кутчу и мундуз в далеком прошлом были в каком-то политическом объединении племен, которое называлось левое крыло племен и противостояло правому их крылу. Не исключена возможность, что корни этого деления уходят вглубь истории и связаны с дуальной организацией родового строя. Правда, у кочевых народов Средней и Центральной Азии имеется деление на правое, левое крыло и Центр, связанное с военной организацией. Но, где данные, говорящие о том, что эта военная организация сама не выросла на почве дуальной организации общества в родовом строе? Эта мысль станет тем более правдоподобной, если иметь в виду сказанное выше о том, что у кочевых народов при переходе от родового к классовому обществу институты доклассового строя, в частности, например, организация общества по кровно родственному принципу, не были разрушены, а только лишь слегка видоизменены и приспособлены интересам классового общества. Поэтому вполне можно допустить, что деление киргизских племен на правое и левое крыло уходит своими корнями в самую старину, в

дуальную организацию родового строя^I.

В пользу этой же мысли говорит и тот факт, что дуальная организация в киргизском обществе далеко не ограничивалась в прошлом только с делением киргизских племен на правое и левое крыло. Племена южной Киргизии состояли, например, из двух групп — ичкилик и ауччалык, которые, в свою очередь также делились на правое и левое крыло. Правое крыло киргизских племен, например, тоже делилось на две группы — тагай и адегене, из которых первая в свою очередь состояла уже из следующих четырех племен: бугу, сарыбагыш, солто, джидегер. Об этом же говорит, возможно, наличие у киргизов следующих четырех племен, связанных с названием дось/багыш/: сарыбагыш, карабагыш, чокбагыш и багыш и т.д. Все эти и подобные им факты дают основание, нам думается, говорить о сохранившихся в родоплеменном делении киргизов досоветского периода пережитках древней дуальной организации родового общества.

^I Возможно, что на этой плоскости получают свое объяснение такие, непонятные для современных людей изречения, как утверждение о родстве и отдельных киргизских племен, что "байа менен кылден, белик менен кылдык бир тоган", т.е. племена байа и кылден, белик и кылдык — дети одного отца. Причем, одно из этих племен, в частности племя кылдык является казахским племенем, расположенным на границе с киргизами находящимся в постоянном с ними общении.

На основе приведенных легендарных данных и некоторых книжных источников можно сделать вывод о том, что завершающим этапом в длительном историческом процессе сложения современного киргизского народа, как и в процессе этногенеза у соседних с ним казахов, узбеков, каракизидов и т.д., является послемонгольский период. Результатом глубоко реакционного, сопровождавшегося значительными разрушениями и уничтожением производительных сил монгольского нашествия было, как известно, распад целого ряда могущественных государств, этнических объединений и народов. Кроме того, сами монголы — завоеватели, стоявшие по уровню культурно-исторического развития значительно ниже покоренных ими народов, со временем, через 2-3 поколения растворились среди местных народов, потеряв при этом этническое лицо, но сохранив нередко свое этническое название. Предвоенное монгольским нашествием поступательное движение в истории развития народов Средней Азии и других территорий с наступлением относительно спокойной жизни первого опустошительного вторжения постепенно входит в свое обычное русло — начинается медленный, правда периодическими разрушениями в результате междоусобных феодальных войн, подъем производительных сил. Особенно тяжело отразилось монгольское нашествие, как известно, на положение оседлых народов Средней Азии. Основанная на ирригационной экономике, в результате разрушения оросительной сети и уничтожения способного содержать ее в порядке централизованного государства, пришла в полный упадок. Например,

Чуйская долина, где до монгольского нашествия было около 30 больших городов и многочисленные поселения сельского типа, превратилось, по сути дела, в огромное пастбище. Исчезли здесь, очаги земледельческой культуры. Распались некоторые этнические группы, находившиеся только на стадии сложения, у которых еще далеко не стерлись грани между вошедшими в их состав этническими элементами, не успевшие еще, таким образом, окончательно консолидироваться в народность.

Поэтому, в отношении народов Средней Азии, в частности, в отношении народов Киргизии можно говорить, на наш взгляд, о том, что здесь в послемонгольский период происходило до некоторой степени переформирование народов на основе которого произошло уже окончательное сложение современных народов Средней Азии, в том числе и киргизского народа. Причем, сложение этих новых народов происходило на основе существовавших еще задолго до монгольского нашествия этнических групп, которые, однако, значительно пополнились в послемонгольский период за счет распавшихся в период монгольского нашествия этнических объединений и за счет ассимилированных местными обитателями монгольских племен, вторгшихся сюда в качестве завоевателей в период монгольского нашествия¹.

¹ Сложенная генеалогия киргизов конца XIX и начала XX веков причудливым образом и отражает этот сложный исторический процесс. Генеалогия и легенды отдельных племен вошедших в состав современного киргизского народа далеко неоднозначно, переработаны здесь с точки зрения сложившегося к этому времени общенародного сознания: эта генеалогия по своему пытается объяснить нахождение в составе киргизского народа каждого современного киргизского племени, всячески отглаживая факт сложения современных киргизов из различных племен и рас, изображая так или иначе всех /ом, продолжение сноски на стр. 89./

Не случайно, поэтому некоторые средневековые авторы Востока не видели различия между монголами и киргизами. Не случаен, конечно, и тот факт, что о киргизах в Средней Азии восточные авторы упоминают только с начала XVI века: нужно полагать, что окончательное сложение современного киргизского народа относится именно к послемонгольскому периоду, что завершился этот процесс только к XVI веку и поэтому киргизы фигурируют здесь в истории, начиная только с этого времени.

Только имея в виду все сказанное выше можно объяснить наличие в составе современных киргизов таких монгольских племен, как монолдор, катаган, копрат и наличие в их составе таких племен, как кытай, кычак, являющихся частями некогда больших, самостоятельных народов и т.д. Подобная постановка вопроса дает, наконец, ключ к пониманию многочисленных киргизских легенд, в которых действующие лица и события так или иначе связываются с монгольскими наместником и монгольскими племенами. Данная постановка вопроса может объяснить на наш взгляд, и такой факт, как наличие многочисленных легенд, связывающих историю киргизского народа и киргизских племен с территорией Средней Азии¹, на почти полное отсутствие среди киргизов Тянь-Шаня и Иссык-Куля устных сведений о пребывании их в Южной Сибири на Енисее.

Киргизских племен между собой родственными потомками близких или отдаленных между собой родственников по линии отца, а изредка и по линии матери. Были уже говорилось, что на эту генеалогию имели определенное влияние мировоззрение господствующих классов и прислужников-духовенства и их идеями об едином боге и едином государстве, призванной со своим окружением править и господствовать над народом.

¹ Среди этих легенд имеются даже такие, которые рассказывают о борьбе киргизов с эмиром Ташуром от которого они убегали якобы в горы и вернулись на свои территории только после его смерти.

Собранные нами данные позволяют еще говорить и о том, что современный киргизский народ уже после окончательного своего освобождения, как самостоятельной этнической единицы, продолжает собирать, впитывать в свой состав отдельных

этнических групп. Значительная группа калмыков, например, вошла в состав современных киргизов, видимо, уже после завершения процесса становления современного киргизского народа к XVI веку. Причем, судя по генеалогии сохранившихся до сих пор среди киргизов калмыков, последние вошли в состав киргизов только 100-150 лет до Великой Октябрьской социалистической революции. Следовательно, можно полагать, что этот исторический процесс связан со вторым вторжением калмыков в Киргизию в конце XVII века, с борьбой киргизского народа с калмыками и с изгнанием последних и уничтожением их государства в 1758 году совместными усилиями великого китайского, киргизского и казахского народов. Наличие среди современных киргизов потомков калмыков легендарные данные также связывают с многочисленными войнами киргизов с калмыками и с изгнанием последних из Киргизии, в результате которых значительные группы калмыков, особенно их малолетние дети, попали якобы киргизам в плен.

Первоначально эти пленные считались рабами, но постепенно их потому стали свободными и были причислены к тому или иному киргизскому племени. Хотя их потомки и причисляют себя к отдельным киргизским племенам, но они сами, как и весь аул, до сих пор твердо знают своё калмыцкое, рабское происхождение. Потомки небольших групп калмыков среди киргизов Тянь-Шаня и Иссык-Куля встречаются всюду. Иногда

численность их достигает значительного количества. Так, например, среди племени Сарыбагыш на Чон-Кемине они составляют отдельное самостоятельное подразделение, которое так и называется "калмак" и считается образовавшимся из потомков пяти пленных мальчиков, попавших к киргизам в период изгнания отсюда калмыков¹. Значительные группы потомков калмыков зафиксированы нами также в Кочкорском районе / село Кочкорка - 22 хозяйства, село Тогуз-Булак - 5 хозяйств/, Акталинском районе / село Келмее - 10 хозяйств / Тянь-Шаньской области, в Талдысуйском, Джетыгузовском, Топском районах Иссык-Кульской области и т.д. А мелкие группы потомков калмыков в количестве 2-3 хозяйств встречаются почти в каждом районе обследованных нами областей.

Все эти группы калмыков полностью ассимилированы киргизами и ничем от последних, по существу, не отличаются. Весь облик, культура, быт и язык у них киргизские. Но они сохранили до сих пор как и обитающие вместе с ними другие жители, твердое убеждение о своем калмыцком происхождении.

¹ Мне приходилось услышать легенду даже о том, что большинство племени сарыбагыш является якобы потомками калмыков, оставшихся здесь после разгрома их государства в 1758 году. Есть легенда и о том, что подлинным отцом Кызынра-родоначальника племени Сарыбагыш и Бугу был якобы калмык, с которым сожительствовали жена Тагай, когда последний был заложником у кокандского хана. Тагай, когда вернулся, простил якобы жену и усыновил Кыдыра. Сходная легенда существует и о племени саяк, согласно которой предок этого племени Саяк считается калмыцким мальчиком. А по другим данным, это племя образовалось из потомков пяти пленных калмыцких мальчиков.

Таким образом, уже после завершения в основном сложения киргизского народа к XVI веку продолжается приобщение к киргизам новых этнических групп и ассимиляция их киргизами. Судя по данным, относящимся, например, к ассимиляции киргизами калмыков, этот процесс продолжался здесь, видимо ещё до конца XVII века, а возможно и в первой четверти XIX века. Если иметь в виду, что разгром джунгарского /калмыцкого/ государства произошел только в начале второй половины XVII века / 1758 год/, то трудно допустить возможность полной ассимиляции оставшихся здесь калмыков киргизами в течение немногим более 40 лет. Поэтому мы допускаем, что этот процесс мог в какой-то степени продолжаться еще и в начале XIX века.

К этнической группе, ассимилированной киргизами также сравнительно недавно, относится на наш взгляд, еще калчинцы или этническая группа " калча ". По быту, культуре и языку калчинцы хотя ничем и не отличаются от самих киргизов, но по физическому облику, по антропологическим данным редко они выделяются среди киргизов. По внешнему облику они очень напоминают кавказских народов. Возможно этим объясняется бытование о их происхождении легенд, согласно которым калчинцы считаются потомками пленных черкесов и болгарцев¹. Этническая группа " калча " среди современного киргизского народа имеется видимо, в очень ограниченном количестве. Эту группу мы встретили, например, в Курментин-

¹ Калчинцами, " калча " называют эту группу якобы потому, что они очень высокого роста, имеют огромные носы и в физическом отношении выделяются среди киргизов.

ской области, имеется она по нашим данным в селе Ойтерекан ^и Атабаинского района и в колхозе им. I-е Мая Акталинском районе Тянь-Шаньской области.

Легенды о появлении этой группы среди киргизов проливают свет на их происхождение и этническое лицо. О происхождении калчинцев Тарского района имеется, например, следующее сказание. Однажды бугинцы совершили налет на территорию Аливинского ханства / в районе якобы, г. Моша / и захватили при этом в плен 12 мальчиков. Позже 11 мальчиков киргизы вернули, а одного оставили у себя, сказав, что он умер. Здевные калчинцы якобы и являются потомками этого мальчика. Аналогичная же легенда существует о происхождении калчинцев Акталинского района: они считаются потомками беглого каратегинского чальчинца, убежавшего из горного Таджикистана от Аливинского ханства, боясь наказания за убийство человека. Нами записано со слов председателя комитета по делам религиозного культа при Иссык-Кульском Облисполкоме т. Мадилова Камила проливающее свет на происхождение калчинцев выражение, которое гласит: " я, разве, каратегин калча, разве я - не киргиз ! ". Это выражение употреблялось в прошлом для высказывания обиды, нанесенной одним киргизом к другому. Все эти данные дают, на наш взгляд, некоторое основание высказать предположение о том, что в лице этнической группы " калчи " среди киргизов мы имеем дело, видимо, с потомками попавших к киргизам в период бесконечных междоусобных феодальных войн в Средней Азии чальчинцев Каратегина или горных таджиков. До сих пор резко выделяющийся среди остальных киргизов

физический облик калчинцев и упоминание в легендах о появлении их среди киргизов Ашвинского ханства говорит видимо о том, что данная этническая группа вошла в состав киргизов сравнительно недавно. В данном случае можно, на наш взгляд, говорить даже о том, что процесс ассимиляции этой группы киргизами, например, в антропологическом отношении до Октябрьской социалистической революции даже не был окончательно завершен. Судя по тому, что среди киргизов, например, Топского района к 1917 году проживало 4-5 поколение калчинцев, можно допустить приобщение этой группы к киргизам в конце XVIII и в первой половине XIX веков. Таким образом, калчинцы также, как и калмыки должны рассматриваться, как этническая группа, вошедшая в состав киргизов сравнительно недавно, уже после окончательного сложения этнического облика современного киргизского народа.

И, наконец, необходимо здесь отметить наличие среди киргизов значительных групп узбеков. Узбеки, возможно, являются последней этнической группой, ассимилированной киргизами до Октябрьской социалистической революции. Эта группа ещё хорошо помнит историю поселения своих предков в Киргизии и нередко знает и отдельные пути своих родственных связей с узбеками. Они являются предками тех узбеков, которые попали сюда в период господства в первой половине XIX века на территории Киргизии Кокандского ханства и которые после изгнания совместными усилиями русских войск и киргизских отрядов гарнизонов кокандского хана остались здесь на

постоянное жительство небольшими изолированными группами среди кочевых киргизов. Эти узбеки почти полностью потеряли своё этническое лицо, а в настоящее время они, по сути дела, ничем не отличаются от самих киргизов. Такой ассимиляции со стороны киргизов подверглись, конечно, не все узбеки, проживавшие до Октябрьской социалистической революции на территории Киргизии, а только те небольшие, изолированные группы их, которые поселились среди кочевых киргизов и восприняли образ их жизни. Сказанное здесь совершенно не относится, разумеется, тем узбекам, которые проживали большими группами в селах, городах Киргизии и вели оседлый образ жизни. До сих пор еще можно в каждом районе исследованных нами областей найти 2-3 хозяйства окиргизившихся узбеков. Однако, встречаются иногда и значительные группы узбеков, потерявших своё этническое лицо, но представляющих в составе того или иного большого киргизского племени отдельное, самостоятельное подразделение. Таково, например, подразделение сарттар внутри племени саяк в Кетмень-Тюбинском районе Джалал-Абадской области, подразделение Койлыбай внутри племени Сарыбагыш в Кочкорском районе Тянь-Шаньской области и т.д.¹

Небезинтересно заметить, почти во всех случаях ассимилирование киргизов, узбеков считаются потомками беглецов,

¹ Имеются, moreover, легенды, видимо, недавнего происхождения согласно которым даже такие киргизские племена, как кытай, джидеген, тубуй, кутчу, чагадак /чыкалдак/ считаются образовавшимися из потомков узбеков.

убежавших от произвола и беззакония кокандского хана. Нужно полагать, что данная деталь легенд имеет большую долю истины. Известно, что киргизы оказали вторжению на их территорию войск кокандского хана вооруженное сопротивление. Поэтому завоевание Киргизии кокандским ханом затянулось почти на тридцать лет. Уже после завершения завоевания, после постройки кокандских крепостей на всех стратегических важных пунктах Киргизии киргизы ни раз поднимали вооруженное сопротивление против кокандского хана, не пользовавшегося никакой поддержкой у киргизского народа. В этих условиях вполне можно допустить мысль о том, что враги кокандского хана и его предков внутри самого узбекского народа могли найти убежище среди кочевых киргизов и поселиться здесь на постоянное жительство. Группы среди киргизов, до сих пор помнящие свое узбекское происхождение, возможно и действительно являются потомками указанного типа лиц.

Таким образом, собранные нами полевые материалы о родоплеменном делении киргизов Иссык-Кули и Тянь-Шаня в конце XIX и начале XX веков дают серьезное основание говорить о том, что современный киргизский народ не может рассматриваться тождественным по своему этническому облику с енисейскими киргизами и что в данном случае мы должны говорить не о переселении енисейских киргизов на Тянь-Шань, а о формировании здесь нового народа под названием "киргизы", совершенно отличного от этнического коллектива, существовав-

него в прошлом под этим же названием в Южной Сибири — на Енисее. Больше того, современный киргизский народ не может считаться прямолинейным продолжением ни одного из известных нам до сих пор древних и средневековых народов Средней Азии и Сибири. Можно только полагать, что основное ядро его, вокруг которого шел процесс сложения современного киргизского народа, состояло, видимо, из местных тюркских племен. Кроме того, процесс развития этого основного ядра киргизов, как и исторический процесс у всех остальных народов Средней Азии был прерван монгольским нашествием, после которого здесь произошли распад и переформирование отдельных еще не окрепших народов. Если в силу конкретных исторических условий одни народы распались и перестали существовать как самостоятельный этнический коллектив, то другие, нередко и не игравшие здесь, до монгольского нашествия заметную самостоятельную роль, значительно усилились и пополнились за счет включения в свой состав отдельных групп распавшихся народов, монголов — завоевателей и стали тем основным центром, основной группой или ядром, вокруг которых завершился в этот период многовековой процесс сложения современных народов Средней Азии. Этот же процесс пережили, конечно, и современный киргизский народ, о чем выше уже говорилось. Здесь лишь заметим, что в пользу этой мысли говорит, прежде всего, как мы об этом выше убедились, значительный удельный вес в составе

современных киргизов монгольских племен. Поэтому нужно полагать, что завершающим этапом в процессе сложения современного киргизского народа был послемонгольский период, в частности XIV - XV века, когда уже окончательно сложился этнический облик современного киргизского народа. Этим только можно объяснить, видимо, тот факт, что с начала XVI века киргизы фигурируют в трудах восточных авторов, как основные жители Могулистана - территории современной Киргизской ССР¹. Как показывают наши данные, уже после завершения сложения этнического облика современного киргизского народа, происходит некоторое пополнение его состава за счёт ассимиляции киргизами отдельных, оторвавшихся в силу конкретно исторических условий от основной массы своего народа, небольших групп калмыков, горных таджиков /гальчинцев/ и узбеков.

Все сказанное здесь на основе данных о родоплеменном делении киргизов только 2-х из 5 областей республики носит, разумеется, предварительный характер, является лишь первоначальными рабочими гипотезами, которые должны прове-

¹ Тот факт, что эта территория, основными жителями которой были киргизы, называлась не Киргизстаном, а Могулистаном также говорит видимо об значительности удельного веса в составе современного киргизского народа монгольских племен. Об этом же говорит, конечно, приведенный уже выше факт, о том, что восточные авторы очень часто не отличали киргизов от монголов и нередко отождествляли их.

ряться, уточняться и соответственно изменяться в ходе дальнейшей работы над этой темой, как это имеет место со всякой первой попыткой обобщить данных полевых работ.

Г.Нуров.



APR 29 1940
940-14

